

Precios de suscripción
MADRID 2,00 pesetas al mes
PROVINCIAS 2,00 ptas. trimestre
PAGO ADELANTADO
FRANQUEO CONCERTADO

EL DEBATE

MADRID.—Año XV.—Núm. 5.082

Jueves 29 de octubre de 1925

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 393 M.

Cuestiones marroquíes

Buscando la solución

He dicho en repetidas ocasiones, con palabras de Clausewitz, que la guerra es un camaleón que cambia a cada paso de color. Y si ello es así, y así es, quiero decir que lo que en la guerra en un momento dado es oportuno, puede dejar de serlo poco tiempo después.

En mayo de 1923 (crónicas de los días 3, 4, 8 y 15 de ese mes) propuse que se retirásemos nuestra línea de la zona oriental sobre Melilla, pasando de la situación indicada con cruces a la señalada con triángulos; que conserváramos Cabo de Agua; que volásemos los peñones de Alhucemas y Vélez; que abandonáramos todas las posiciones costeras que tenían entre la bahía de Alhucemas y Ceuta, y que, evacuando Xexauen, y replegáramos sobre Larache, Arcila y Tetuan, y nos situáramos en una línea con la indicada en el croquis con rectángulos. Me fundaba para esbozar ese plan en lo que dijo Bugeaud (crónica del 8 de mayo de 1923) acerca de que no se debían dispersar las fuerzas en muchas plazas, coincidiendo con lo que el infante don Juan Manuel dijo hace siglos y con lo que el sentido común ha dicho siempre. Para demostrar que sabía lo que son las retiradas en tierra de moros citaba en mi crónica del 4 de mayo unas sabrosas consideraciones del conde de Alcaldete: para probar que la retirada podía hacerse por sorpresa y sin grave daño sacaba a colación la famosa retirada de Hindenburg en el frente occidental.

Propuña ese plan, porque ya en 8 de noviembre de 1922 veía llegar, y así lo dije, lo que al fin llegó: «El grave contratiempo militar» (frase del general Primo de Rivera), que nos tuvo en un parí, de junio a septiembre del 24. Y no debía de ser disparatado lo que yo imaginé convenía hacerse, cuando el Directorio (para el que no soy ni he sido nunca una especie de niña Egeria), a juzgar por los hechos, coincidió conmigo sin leerme. En el resto de mi plan coincidimos en el abandono de las posiciones costeras (M^{er}, Tiguisas, Lau); en el abandono de Xexauen y de todas las posiciones del interior de Yebala y en la situación que debía tener la línea en la zona occidental, que es la que en el croquis se indica por rectángulos, que es la que tiene en la actualidad. Si además existe la línea que se señala con triángulos y continuo, de la que yo no hablé, es porque circunstancias posteriores al replegue, por lo visto, las han impuesto. Discrepamos también en lo de volar las plazas del Peñón de Alhucemas y de Vélez.

El hecho de que yo, que apenas me llamo Pedro, haya tenido la fortuna de coincidir en esencia con el criterio de los generales que tienen y han tenido datos que a mí me faltan para juzgar el problema africano; mi condición a ratos de vidente (Mahoma se equivocó 235 veces, y era profeta), siquiera sea al modo del gallo que adivinaba que iba a haber palas, y el ver que otros escritores que tienen menos motivo que yo para tratar de cuestiones africanas se han lanzado a proponer soluciones para el endiablado problema, me anima a poner una vez más el paño al púlpito, habida cuenta de que si el Directorio da audiencia a la opinión cuando ésta, «serena, elevada y patriótica se manifiesta», me haga la ilusión de que se me oír, no por lo que yo diga valga la pena de escucharse, sino porque imagino, y creo estar en lo cierto, que al hablar como voy a hacerlo, antes que a proyectar mi pensamiento, atenderé a reflejar el sentir popular. Que lo haré serenamente ya se verá; que me situaré en un plano elevado al hablar, probado quedará, observando que el interés de clase no ha de cederme, pues hablaré sólo en patriota (he dicho alguna vez que no nací con una espada afada al cordón umbilical), y repetidas pruebas he dado de que en el amor a España no hay quien me gane. Si España no sufre hoy como los vecinos ni como los vencedores, me jacto de haber contribuido en gran parte a ello, o mucho se equivocaron personas muy elevadas que me lo hicieron creer. Y es tanto éste que bien puede acreditarme como patriota.

Los años han pasado: las circunstancias han variado: la guerra ha cambiado de color. Puede aplicarse hoy la solución que proponía en 1923? Sólo en parte. Sigo apegado a mi idea del retroceso de la línea oriental sobre Melilla. (Continúa al final de la 2.ª columna)

Los griegos salen de Bulgaria

Tres militares, un francés, un inglés y un italiano, vigilarán la retirada

PARIS, 28.—Esta mañana, se ha reunido el Consejo de la Sociedad de Naciones, procediéndose a la lectura de las respuestas enviadas por los Gobiernos de Grecia y Bulgaria.

El Gobierno griego afirma que la evacuación de los territorios ocupados por sus tropas ha comenzado ya.

La ejecución de las órdenes dadas en este sentido será comprobada por técnicos militares, a quienes se confiará tal misión.

PARIS, 28.—Telegrafían de Sevivratz (Bulgaria) al «Matin» con fecha de ayer, a las quince cuarenta: «La Delegación de oficiales griegos, acompañada de la Delegación de oficiales búlgaros, ha comprobado que el puesto griego vecino del puesto búlgaro de Demir Kapou no estaba en modo alguno ocupado por los búlgaros.

En su consecuencia, los oficiales griegos tuvieron que reconocer que las fuerzas búlgaras no habían cometido ninguna violación de territorio.

Esta gestión, según todas las probabilidades, señala el fin de las hostilidades.

EL VIERNES TERMINARÁ EL REPLEGUE

ATENAS, 28.—El replegue griego estará probablemente terminado el viernes, a las ocho.

El agregado inglés ha ido a Petrich, donde encontrará a los agregados franceses e italianos, con los cuales debe controlar la efectividad de la retirada de las tropas.

Se comprueba la presencia de varios miles de «comitadji» en los alrededores de Petrich. Se teme por ello complicaciones.

Los socialistas piden que se disuelva el Reichstag

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

NAUEN, 28.—El hecho de que el presidente del Imperio y el canciller hayan salido hoy de Berlín, parece indicar que la crisis se da como resuelta con la sustitución de los ministros nacionalistas por sus colegas de Gabinete.

El mariscal Hindenburg ha salido para Hannover, y el canciller Luther ha viajado a Essen, en aeroplano, con objeto de llegar a tiempo para pronunciar su discurso en el Congreso de Higiene.

En cambio, socialistas y demócratas no se conforman con la solución dada a la crisis y quieren a toda costa que el canciller se coloque decididamente en frente de los nacionalistas, tratando de formar lo que se llama la gran coalición «demócratas, partido popular y socialistas». Y si esto no es posible, disolver la Cámara. Este es el deseo de los socialistas que así lo han pedido en su reunión de hoy.—T. O.

BERLIN, 28.—Los comunistas han reclamado la convocatoria inmediata del Reichstag. El vicepresidente se ha negado a acceder a esta petición.

conservando el Gurugú, que, bien artillado, permitiría dominar con el fuego las llanuras que hay al Sur de ese monte, y como esa línea apoyaría sus dos extremos en el mar y tendría sólo una longitud de unos 20 kilómetros, quiere decir que con poca fuerza, y ésta precisamente de voluntarios, y con poco gasto, se lograría tener la evidencia de que ni sería rota ni envuelta, y Melilla podría dormir tranquila. No olvido que, según el general Primo de Rivera, el Directorio, «buscando al problema una solución tranquilizadora y económica para el país», ha trabajado infructuosamente para aumentar el «shinterland» de soberanía de las plazas de Ceuta y Melilla, y con ello parece que no debiera insistir en la solución que yo propuse y sigo proponiendo, y en la que, por lo visto, el Directorio pensó como solución «tranquilizadora y económica». Esos dos adjetivos, que tan bien suenan seguramente en los oídos del pueblo español, me incitan, sin embargo, a remachar el clavo.

Ignoro (no había que decirlo) las negociaciones llevadas a cabo con Francia (única interesada en Marruecos desde que Inglaterra le dejó las manos libres con tal de recabar su libertad en Egipto) para lograr el fin apuntado de aumentar el «shinterland» de nuestras plazas de soberanía; pero conozco, en cambio, la cordialidad humana que hace que lo imposible de hoy se torne en lo hacedero de mañana, merced a cambios de circunstancias que traen aparejados cambios de opinión.

(Este número ha sido visado por la censura.)
Armando GUERRA

Ayer hizo tres años de la «marcha sobre Roma»

Mussolini pasa revista a 23.000 milicianos en Milán

Un discurso del presidente

(SERVICIO ESPECIAL DE EL DEBATE)

ROMA, 28.—Hoy, tercer aniversario de la marcha sobre Roma, Mussolini ha pronunciado en el Teatro Scala de Milán, un discurso, cuyo resumen es el siguiente:

«En tres años el Gobierno fascista ha desarrollado una mole imponente de trabajo; se han tomado tres mil medidas de orden político, administrativo o legislativo. Si hubiera tenido que someter todas estas disposiciones al Parlamento, no hubiera podido realizar ninguna.

Hemos impuesto a la nación una disciplina de estado de guerra, porque si la guerra militar acabó en 1918 con una victoria espléndida, la guerra, entendida como lucha de pueblo en el patenque de la civilización, continúa todavía. Hay tres clases de razones que imponen esta disciplina: Razones políticas, porque fuera de Italia hay masas de opinión que no se resignan al hecho de nuestras nuevas fronteras. Sería preciso decir de una vez para siempre que si alguna frontera puede decirse estática, esa es la frontera que hemos conseguido con la guerra, y añadido que si mañana esos límites fuesen discutidos aún en lo más mínimo, yo pediría al Soberano que desenlana la espada.» (Grandes aclamaciones de todos los asistentes, que aplauden puesto de pie.)

El presidente continúa: «También hay razones económicas que imponen esta disciplina: hemos avanzado, a través de un período de serias dificultades financieras; las venceremos, pero debemos darnos cuenta y reaccionar disciplinadamente, tanto en el interior como en el exterior, contra todas las tendencias que quisieran extraviarnos del recto camino. Debemos salvar nuestra moneda e impedir todo aumento de su volumen.

Hay también razones morales. «Durante demasiado tiempo Italia fué pintada en el extranjero como un pueblo débil, tímido y tímido. Hoy el pueblo italiano ha llegado a su plena madurez. Nuestra fórmula es: Todo en el Estado, nada fuera del Estado, nadie contra el Estado.

En octubre de 1923 no se realizó una crisis ministerial, sino que se creó un nuevo régimen. Este régimen parte de una base indiscutible, Monarquía y dinastía. El fascismo quiso reducir la prepotencia del Parlamento, porque el Poder ejecutivo debe tener el primer puesto entre todos los Poderes del Estado.

Este régimen no puede ser derribado sino por la fuerza; nada conseguirán las pequeñas conjuras de pasillo ni los artículos de periódicos.

Creo firmísimamente en el destino de nuestra joven nación, y todos mis esfuerzos tienden a ese fin. Venceremos, porque esa es nuestra decidida voluntad. El Gobierno vigila, porque no quiere ciudadanos poltrones; el Gobierno es duro, porque no admite el derecho de ciudadanía para los enemigos del Estado; el Gobierno es insensible, porque sólo las voluntades férreas pueden avanzar.

Mussolini termina: «En marcha, milaneses. ¡Ciudad que dirige en gran parte los destinos de Italia, no nos detengamos hasta que la meta final haya sido alcanzada!»

El discurso ha sido acogido con una inmensa ovación.—Daffina.

LA FIESTA EN ITALIA

ROMA, 28.—Con toda solemnidad y gran entusiasmo se ha celebrado el tercer aniversario de la marcha sobre Roma y del advenimiento del fascismo al Poder. Tanto la capital como las demás ciudades de Italia han amanecido engalanadas.

En Milán 23.000 soldados de la milicia fascista, han desfilaron ante Mussolini en grandes aclamaciones de las masas, que arrojan flores al paso de las legiones.

Mussolini pronunció una breve arenga, diciendo: «El fascismo ha roto todos los diques y ha derribado todos los obstáculos, y marcha triunfalmente hacia su meta excelsa. Hoy el consentimiento es universal, y la unión de la burocracia internacional y la demagogia, con daño de los intereses verdaderos de la Patria, está destruida por el impulso fascista.»

En Roma se ha iluminado la plaza del Pópolo, por donde entraron las legiones fascistas en 1922; también están iluminadas las principales fuentes de la ciudad. En la plaza antes citada tuvo lugar una ceremonia conmemorativa, a la que asistió muchísimo público.

No ha habido el más mínimo incidente. Daffina.

EL TREN DEL «DUCE»

NAUEN, 28.—Se dice que Mussolini ha mandado disponer un tren especial para poder realizar cómodamente sus viajes de propaganda por Italia. El tren estará dotado de todos los adelantos modernos, con teléfono, radiotelefono, etcétera, con objeto de poder seguir perfectamente la política italiana.

Painlevé encargado de formar Gobierno

Ha comenzado las gestiones y tratará de constituirlo para hoy al mediodía

Briand sigue en Negocios Extranjeros y Herriot de presidente de la Cámara

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

PARIS, 28.—Probablemente, el comentario de Le Figaro es el que mejor refleja la situación actual.

«La crisis—dice—es tanto parlamentaria como ministerial. Sólo hay dos alternativas: o un ministerio belicista, que daría la batalla al Senado y suscitara en el país una violenta reacción, o un ministerio sin fuerza propia, tolerado solamente por la mayoría de las dos asambleas, e incapaz, por consiguiente, de aplicar las medidas energéticas que el estado del país requiere.»

Como se preveía, Painlevé ha sido encargado de formar Gobierno, y después de consultar con Briand y Herriot, ha aceptado. La incognita es el futuro ministro de Hacienda, ya que por declaración del mismo Painlevé se sabe que no abandona la cartera de Guerra. Se sabe también que Briand continúa en Negocios Extranjeros y que Herriot no figurará en la lista ministerial. Tampoco parece que la armonía es muy grande en el «cartel» en lo referente al impuesto sobre el capital, ya que los grupos de la Cámara han redactado como fórmula de acuerdo una bastante vaga, en la que, por lo menos, el nombre no figura. Por lo pronto la izquierda radical, a pesar de lo que Loucheur ha querido dar a entender a un periodista, ha tomado el acuerdo de aplicar a la situación actual el mismo criterio que le guió en abril pasado, y entonces se mostraron casi unánimemente opuestos a las pretensiones socialistas.—G. de H.

TERMINAN LAS CONSULTAS

PARIS, 28.—El presidente de la república, monsieur Doumergue, terminó sus consultas a la una de la tarde.

Painlevé, llamado por el presidente de la república, llegó al Elysée a las tres de la tarde, retirándose cuarenta minutos después. A la salida declaró a los periodistas que en su entrevista con el jefe del Estado sólo habían hablado de asuntos corrientes, y que a las cinco volvería al Palacio presidencial con objeto de tratar de la crisis ministerial.

PAINLEVE CONTINUA

A las cinco y diez volvió Painlevé al Elysée, recibiendo el encargo de formar Gobierno. Al salir marchó a la Cámara de diputados, en donde estuvo conferenciando breves momentos con Herriot. Desde allí se trasladó al ministerio de Negocios Extranjeros, en donde estuvo conferenciando con Briand por espacio de tres cuartos de hora.

A las ocho de la noche volvió por tercera vez al Elysée, con objeto de manifestar al señor Doumergue que aceptaba el encargo que le había hecho de formar nuevo Gabinete. Veinticinco minutos después salió, y contestando a preguntas de los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones:

«He aceptado la misión de constituir el nuevo Gabinete, y comenzaré mis consultas esta misma noche. Espero llegar rápidamente al final de mis gestiones. En todo caso, quisiera poder terminar antes de mañana por la tarde. Puede que el nuevo Gabinete se presente en la Cámara de diputados mañana a última hora, dedicándose la sesión a rendir de tributo a la memoria de los diputados fallecidos durante las vacaciones parlamentarias, y la Cámara acordaría seguidamente aplazar sus sesiones hasta la semana próxima.

«Se encargará usted de la cartera de Hacienda»—preguntó un repórter.

«En las actuales circunstancias, y por muchos motivos, me sería imposible dejar la cartera de Guerra.

«Ha ofrecido usted a Herriot formar parte del Gobierno?

«El presidente de la Cámara de diputados—contestó Painlevé—se ha mostrado favorable en absoluto a la constitución del nuevo Ministerio, pero opina que serviría mejor a éste permaneciendo en el puesto que actualmente ocupa.

Painlevé terminó diciendo que esta misma noche consultará con algunos diputados y senadores, añadiendo: «Sean quienes fueren mis nuevos colegas de Gobierno, yo quiero guardar conmigo en éste para desempeñar la cartera de Negocios Extranjeros al «autor de los acuerdos de Locarno» (señor Briand).

A las diez de la noche Painlevé, acompañado de Chaumet y Appel, jefe éste de su gabinete particular, salió del ministerio de la Guerra, dirigiéndose al domicilio del presidente del Senado, con el cual debía entrevistarse. Regresó al ministerio de la Guerra a las diez y media.

Anteriormente habían ido Schramek y Briand y posteriormente llegaron Bonnet, Hesse y Leon Blum.

LAS IZQUIERDAS DE ACUERDO

PARIS, 28.—Cazal, presidente del grupo radical socialista de la Cámara, ha expuesto esta tarde, ante el Comité director de la izquierda democrática del Senado, la orden del día, aprobada por los delegados de los grupos de la izquierda de la Cámara de diputados, en la cual se afirma la voluntad de no sostener a ningún Gobierno que no se halle dispuesto a pedir a la riqueza adquirida los sacrificios necesarios para el saneamiento financiero del país.

La izquierda democrática del Senado se ha adherido a esta orden del día, marcando de este modo el acuerdo entre ella y los grupos de la izquierda de la Cámara de diputados.

PARIS, 28.—Las Juntas directivas de los grupos que integran la izquierda de la Cámara de diputados han aprobado una orden del día, por la que se acuerdan no sostener a ningún Gobierno que no esté dispuesto a pedir a la riqueza adquirida los sacrificios necesarios para sanear la situación financiera del país.

LOS SOCIALISTAS

PARIS, 28.—En la reunión celebrada por el Comité director de los grupos de la izquierda de la Cámara, los delegados socialistas han declarado que por el momento sólo podrán atenerse a una política de sostén; pero que, sin embargo, se encuentran dispuestos a hacer sacrificios de doctrina respecto a un Gobierno que les dé satisfacción.

Represión del contrabando en Marruecos

Se creará una oficina hispanofrancesa

EL 8 PROCLAMACION DEL JALIFA

Una oficina para reprimir el contrabando en Marruecos

La experiencia de unos meses ha demostrado hasta tal punto la eficacia de los acuerdos del Convenio hispanofrancés sobre la vigilancia marítima y terrestre para la represión del contrabando en Marruecos, que probablemente se intensificará la ejecución de las medidas ya adoptadas, creándose a tal fin un centro hispanofrancés, regido por personal civil y militar.

La proclamación del Jalifa será el día 8. En la conferencia telegráfica que anoche celebró el marqués de Magaz con el presidente del Directorio se propuso a éste la fecha del día 8 para la ceremonia de la proclamación del nuevo Jalifa.

Alumbramiento de aguas en la costa de Alhucemas

Consecuente con la atención que desde el desembarco en la Cebedilla dedicó el general Primo de Rivera al abastecimiento de aguas, se debe a su iniciativa el concurso de determinados elementos especializados en materia de alumbramiento de aguas artesanales, los cuales confían en aumentar pronto, mediante pozos, el caudal potable de que ya disponen las tropas expedicionarias.

Un faro en Morro Nuevo

Por iniciativa del presidente del Directorio se realizan con gran rapidez los trabajos preparatorios para la inmediata instalación de un faro en Morro Nuevo. La oficina de Marruecos de la Presidencia ha adoptado en estos días las medidas oportunas, con la cooperación técnica del ministerio de Fomento. En breve se enviará material moderno y marchará el personal indispensable para la instalación del faro.

El embajador inglés en la oficina de Marruecos

Ayer a primera hora de la noche estuvo en la Presidencia el embajador de Inglaterra.

Grave situación en Siria

Se dice que los franceses han hecho salir de Damasco a las mujeres y los niños

PARIS, 28.—Esta tarde, al salir del palacio del Elysée, Painlevé fué interrogado por los periodistas acerca de la situación actual en Siria.

Painlevé contestó que, aun siendo exageradas las informaciones publicadas por la Prensa extranjera, era evidente, desde luego, que se habían producido sucesos lamentables en Damasco, sucesos que el Gobierno seguía con la mayor atención.

REFUERZOS

PARIS, 28.—Han sido enviados a Siria dos regimientos de Caballería.

LONDRES, 28.—Las noticias de Siria son cada vez más alarmantes. Hoy se dice que a causa de la sublevación de los barrios populares de Damasco, las autoridades francesas han hecho salir de la ciudad a las mujeres y los niños compatriotas suyos.

BEYRUTH, 28.—Es inexacto que las autoridades francesas hayan dado orden de hacer evacuar por las mujeres y los niños la ciudad de Damasco.

LOS DESTROYERS YANQUIS

BEIRUT, 28.—Se espera la llegada de los destroyers yanquis *Lansdowne* y *Coghlan*, procedentes de Gibraltar. Su viaje es debido a órdenes urgentes recibidas del Gobierno de Washington.

El crucero *Pittsburgh* y otros cinco destroyers de la misma nación continuarán sus ejercicios de tiro en las cercanías del Estrecho de Gibraltar.

INDICE - RESUMEN

El momento del sacrificio financiero en Francia, por Ramón de Olasoaga	Pág. 3
Pax vobis, por Carlos Luis de Cuena	Pág. 3
Chinitas, por «Viesmos»	Pág. 3
Paliques femeninos (Epistolario), por «El Amigo Teddy»	Pág. 4
Crónica de sociedad, por «El Aba-farías»	Pág. 4
Noticias	Pág. 4
Revelación (folletín), por Matilde Aiguperse	Pág. 4
Cotizaciones de Bolsas	Pág. 5
Deportes	Pág. 5

PROVINCIAS.—Cláusula de la Asamblea Encaristada de Talavera (página 2).—Se reúnen las fuerzas vivas en Cartagena para tratar del problema de los riegos.—Comisión de naranjeros a Madrid (pág. 3).

EXTRANJERO.—Painlevé ha aceptado formar nuevo Gobierno; Briand continúa en Negocios Extranjeros.—Grave situación en Siria; se envían dos regimientos de Caballería.—Los socialistas alemanes piden la disolución del Reichstag.—Cláusula del Congreso femenino católico de Roma.—El fascismo celebra el tercer aniversario de su subida al Poder (página 1).

EL TIEMPO. (Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Tiempo probable para hoy: Cantabria y Galicia, vientos del Oeste y tiempo flojo; centro y Extremadura, vientos flojos y moderados de la región del Norte y descenso de la temperatura; Aragón, Cataluña y Levante, vientos moderados de la región del Norte y tiempo de lluvias; Andalucía, vientos del Oeste y tiempo inseguro; Baleares, chubascos. Temperatura máxima en Madrid, 13,3 grados, y mínima, 7,8. En provincias la máxima fué de 24 grados en Murcia y Sevilla, y la mínima, de 2 en Zamora.

Los acuerdos de Locarno

Un paso resuelto hacia la pacificación europea

Colonia, octubre, 1925

Los que tienen aún presente en la memoria la situación de los años primeros de postguerra apreciarán en su debido alcance el acuerdo de Locarno, y los que, como el que escribe, han presenciado en la famosa ocupación del Ruhr, con sus explosiones de odio por ambas partes y sus violencias; los que se acuerdan del separatismo renano del mismo año, con sus batallas sangrientas, creen aún hallarse en un sueño, naturalmente un sueño agradable, leyendo en los periódicos las relaciones de la Asamblea de Locarno, con sus reuniones amistosas de los hombres de gobierno de naciones antes enemigas, y al contemplar al señor Briand y al doctor Luther—el hombre de confianza de la parte moderada de los mismos nacionalistas—conversando en una pequeña fonda como dos veteranos de luchas legendarias y jugando con el gato de la patrona. Los mismos gatitos parecen haber perdido sus uñas. Las impresiones idílicas de la estancia oficial de Locarno presentan un contraste tan elocuente con lo que ha pasado en los tiempos de Poincaré, que no pocos franceses y alemanes, como se puede deducir de los periódicos, aun dudan de si es verdad tanta belleza. En efecto, mayor es la belleza de lo que parece que podrá realizarse en los tiempos próximos.

En todo caso, la política europea ha tomado una nueva orientación. Los días de Locarno anuncian un cambio radical de los procedimientos de política internacional. Y como en los tiempos de hoy hechos tan impresionantes tienen algo de contagioso, no hay que maravillarse si en un porvenir próximo asistimos a verdaderas campañas pacifistas. Hoy mismo leo en «Le Temps», de París, que un profesor de colegio en las inmediaciones de Berlín pidió una copia oficial de los textos de los discursos pacifistas de Painlevé y de Briand para hacerlos servir de lectura francesa en su escuela. «Profesor moderno entre los más modernos! Merece una medalla de la Sociedad de las Naciones. Los Papas Benedicto XV y Pío XI no tuvieron igual fortuna con documentos mucho más hermosos y profundos.

No quiero repetir a los lectores de EL DEBATE los puntos principales del acuerdo de Locarno. Señalo tan sólo unos aspectos, llamados a producir poco a poco enormes resultados en la política internacional. La aproximación de Alemania y Francia, aproximación a favor de la cual he combatido también en las columnas de este periódico, es, sin duda, algo de muchísimo alcance respecto a la política europea occidental; es, entre otras cosas, una garantía contra el desarrollo ulterior del comunismo, e infunde desde este punto de vista la esperanza legítima de poder salvar la civilización cristiana de Europa. Nosotros, los católicos de todas las naciones occidentales y centrales, tenemos muchos motivos para asociarnos con todo el fervor de nuestras almas a esta política de aproximación, particularmente para no colocarnos en la posición poco airosa de los que dejan todos los frutos de una actitud en el fondo cristiano a los del campo opuesto. No debemos ignorar que no faltan gentes en la Europa actual que quisieran pintar a los católicos como a fautores de guerras y de militarismos, confundiendo a intento cosas substancialmente diversas, como el amor legítimo a la patria y la pacificación universal. El partido centrista de Alemania es el que ha preparado la política de Locarno con su actitud consecuente y perseverante, y los hombres eminentes, verdaderos autores del pacto de seguridad, son los tres condeiles católicos sucesivos, Fehrenbach, Wirth y Marx, antes perseguidos y vituperados por todos los nacionalistas, ahora celebrados porque han mostrado el camino de una paz efectiva. No debe olvidarse, en efecto, que el pacto de seguridad ha sido un proyecto elaborado en su parte principal bajo la dirección de los grandes políticos del partido centrista, quienes han dado una prueba palmaria de que se puede ser amigo de la paz universal y al mismo tiempo verdadero hijo de su patria.

Otro aspecto en que no quiero insistir en este artículo es la repercusión del acuerdo de Locarno en el Oriente europeo, especialmente en Rusia. La derrota sufrida por Rusia en Locarno es un hecho evidente, evidente no sólo por los comentarios de la Prensa de Moscú, sino por la nueva constelación de las naciones europeas. Las explosiones de odio contra Inglaterra en Moscú son muy significativas. Es una Europa distinta de la de antes, que se ofrece hoy unida frente a los bolcheviques. Veremos pronto los resultados.

Doctor FROBERGER

Clausura del Congreso femenino de Roma

(SERVICIO ESPECIAL DE EL DEBATE)
ROMA, 28.—El Congreso de las Asociaciones Católicas Femeninas se ha clausurado con un discurso del Cardenal Merry del Val, declarado su satisfacción por los magníficos resultados obtenidos y recomendando a las diversas Asociaciones que se mantengan ligadas a la Unión Internacional, sin perder de vista el interés general de conducar a la obra de la Iglesia en el mundo.

Recomendó que fuese cultivada la vida espiritual, y terminó diciendo: «Haced bien todo lo que hagáis; hacedlo por Dios solo, y vuestra vida será la primera estrofa de un canto, la aurora eterna de un día que no tendrá noche.»

Después las congresistas asistieron en la iglesia de la Minerva a un Te Deum, dirigiéndose luego al Vaticano, donde fueron recibidas por el Pontífice.—Daffina.



Zonas que en 15 de Mayo propusimos fueran abandonadas.

Primo de Rivera visita Cáceres y Trujillo

«La obra del Directorio está muy avanzada, aunque no terminada»

«En plazo breve entregaré el Poder a hombres civiles»

El presidente en Navalmaral. CACERES, 28.—El recibimiento tributado ayer por el pueblo de Navalmaral al presidente del Directorio, cuando llegó de paso por Cáceres, fué cariñosísimo. En las afueras le esperaban más de 500 somatenistas de los partidos de Navalmaral y Jarama y los niños de las escuelas, que lo acogieron con vitores. Bajo un arco triunfal, construido con follaje y banderas nacionales, fué saludado por el gobernador civil de la provincia y los presidentes de la Diputación y del Comité provincial de U. P., señor Garcés.

En la plaza, frente al edificio del Ayuntamiento, pasó revista a los Somatenes, que se hallaban formados, y luego, desde uno de los balcones de las Casas Consistoriales, dirigió la palabra a la muchedumbre, diciéndole que el pueblo debe redimirse por la honradez, el trabajo y la cultura, y tributando elogios calurosos a las mujeres que, en su elevada y santa misión maternal, saben hacer de sus hijos ciudadanos dignos de España. El general fué ovacionado estruendosamente.

A las seis de la tarde marchó a la finca Guadalupe, propiedad del duque de Peñaranda, con el propósito de permanecer para continuar luego su viaje a Cáceres.

Llegada a Cáceres. CACERES, 28.—A las once y media de la mañana llegó a Cáceres el general Primo de Rivera seguido de una caravana automovilista. A la entrada de la población se hallaba formada una compañía del regimiento de Segovia con bandera y música, que le rindió honores. También estaban formados los individuos del Somatén y los niños de las escuelas públicas.

Después de visitar las tropas, el general Primo de Rivera, seguido de las autoridades y de las personas de su séquito, entró a pie en la ciudad, acompañado por las gentes, apañadas en las calles, y por las que ocupaban los balcones de las casas del trayecto, todas las cuales lucían voladuras y otros adornos. Las ovaciones al jefe del Gobierno fueron incansables y clamorosas, como no se recuerda que hayan sido tributadas a nadie hasta ahora.

A las doce de la mañana hubo una recepción en el Ayuntamiento, y luego se celebró un banquete popular, al que asistieron cerca de ochocientos. Después del banquete el marqués de Estella marchó a Trujillo para asistir a la boda del hijo del general Despujols y mañana visitará Guadalupe.

Dos discursos de Primo de Rivera. CACERES, 28.—En el banquete de la Diputación el marqués de Estella, al brindar, dijo: «Agradecido vivamente el recibimiento que me ha sido objeto. Veo con satisfacción las almas templadas con las gloriosas enseñanzas de la historia de Extremadura. Estas manifestaciones de toda España auguran un seguro triunfo a la política del Directorio, pues si le hubiera faltado el apoyo de la opinión hubiera fracasado. Gracias a esta asistencia, la obra del Directorio está muy avanzada, aunque no terminada. Reitero que en plazo breve entregaré el Poder a un Gabinete constituido por hombres civiles.»

Después se dirigió al cuartel del regimiento de Segovia, donde en el cuartel de banderas fué observado con un bunch. Allí dijo que el día 2 marchará a Marruecos a entregar la Alta Comisaría al general Sanjuerjo y a coordinar el plan de operaciones importantes que han de llevarse a cabo. Este será uno de los últimos episodios que habrán de realizarse en la campaña de Marruecos.

En lo referente a la cuestión social ha manifestado el general Primo de Rivera que el bolchevismo y el socialismo han sido destruidos por el Directorio, sin que ello represente un triunfo para éste, pues el habían tomado cuerpo en España era por la indiferencia y apatía de los antiguos Gobiernos.

El presidente en Trujillo. CACERES, 28.—A las cuatro de la tarde marchó a Trujillo el general Primo de Rivera, siendo objeto de una cariñosísima despedida.

Al llegar a aquella ciudad fué recibido por las autoridades y el vecindario en masa, que le aclamaban con entusiasmo. En el Ayuntamiento se celebró una brillante recepción, desfilando ante el marqués de Estella representaciones de todas las clases sociales. Después hubo un vino de honor.

Después de la boda del hijo del general Despujols, marchará a Guadalupe.

Clausura de la Asamblea Eucarística de Talavera

TOLEDO, 28.—Se ha celebrado la clausura de la Asamblea Eucarística con brillantez y animación extraordinaria. En la misa de comunión el Cardenal distribuyó el Pan de los Angeles a más de dos mil personas.

Luego predicó el canónigo de Toledo, señor Hernán Cortés, que disertó docentísimamente sobre la unión de Dios y de los hombres en la Eucaristía. Todas las secciones del Congreso, reunidas después, se vieron animadísimo.

En el solemne acto de la clausura, que se verificó en la Colegiata, oficio de pontifical el Primado y predicó el Obispo de Jaca, doctor Frutos Valiente, que gloriosísimamente la profecía de Ezequiel.

El templo se hallaba abarrotado de fieles. En el presbiterio se encontraban todas las autoridades locales.

A las cuatro de la tarde una magnífica procesión recorrió las principales calles de la población, que aparecían artísticamente engalanadas. Formaban en la comitiva todas las cofradías, asociaciones religiosas, tanto de Talavera como de los pueblos comarcanos, y otras muchas representaciones.

Presidió el Cardenal, que precedía el Ayuntamiento bajo maza.

Su eminencia regresó a mediación a Talavera, donde ha sido objeto de constantes demostraciones de veneración y cariño.

El Vaticano y el Gobierno de Italia

ROMA, 28.—Una nota oficial, firmada por el Cardenal Gasparri, publicada en las Actas Apostólicas Sacerdotales, dice que el papa ha dado instrucciones según las cuales todas las conversaciones oficiales u oficiosas de los eclesiásticos de cualquier grado, incluso los Cardenales, con el Gobierno italiano, no pueden permitirse ni tolerarse sin acuerdo preliminar con el Cardenal-Secretario de Estado.

Embarcación enemiga bombardeada

Sus once tripulantes resultaron muertos o heridos. Algunos antiguos moradores de Axdir piden la paz. La Aviación francesa bombardea Xauen y Targuist

(COMUNICADO DE ANOCHE) En reconocimiento practicado por hidroaviones se encontró una embarcación enemiga que navegaba al Oeste de la isla Iris, siendo bombardeada y resultando sus tripulantes en número de 11, muertos o heridos. Sin más novedad en territorio.

Buenas noticias. El general Vallespina manifestó anoche, con relación a la conferencia telegráfica celebrada con Marruecos, que las noticias que se reciben continúan siendo buenas.

Los indígenas adictos se incautan de otro convoy enemigo y ponen en dispersión a la escolta que lo acompañaba. TETUAN, 28 (a las 19).—Durante la noche anterior estableció una emboscada en la vía de ferrocarril del tabor de la frontera, en las inmediaciones de Biban, cortando el paso. Ya cerca de la madrugada sorprendió un fuerte convoy rebelde que intentaba atravesar nuestras líneas, ofreciendo el enemigo al principio algo de resistencia, pero ante el empuje decidido de nuestros adictos indígenas, que arrollaron a los pocos momentos de comenzada la lucha a la numerosa escolta del convoy, los rebeldes que la constituían se vieron obligados a huir en precipitada fuga, dejando abandonados los vehículos, de ellos un muerto con arma, varias caballerías cargadas con efectos, entre éstos, dos cajas con huesos y más de cincuenta cartuchos de fusil.

Al hacerse la descubierta se observaron numerosas huellas de sangre, demostrativas de las bajas sufridas por la escolta del convoy. Para esclarecer si el capitán de Infantería fallecido, don Miguel Rodríguez Becansa, se hizo acreedor a la Medalla Militar por su actuación en los combates librados en noviembre último durante la evacuación de las posiciones del sector del Uad Lau, se instruye el expediente informativo que determina el reglamento de recompensas.

Confidencias recibidas en las oficinas de Intendencia aseguran que el cablecillo se dedica ahora a repartir dinero entre sus partidarios, alentándolos con fantásticas promesas, no obstante lo cual, muchos regresan a sus aduares, desoyendo estos llamamientos.

En los pocos zocos que se celebran en la zona insumisa se están vendiendo los cereales y el ganado a cualquier precio, ante el temor de un próximo avance de nuestras columnas.

El hijo del Raisul hallase en Al-Hef, gozando de cierta libertad. El grupo de beniuirriaguales que atacó la casa de Solimán tenía la misión de envolver a Solimán hacia por detrás de la casa donde el cablecillo tuvo una escuela. Además traían armamento para el caid Mohamar Ben Mohamed, que tiene el mando de las fuerzas rebeldes.

Expedición militar suspendida. ZARAGOZA, 28.—Se han tenido hoy noticias de que el batallón expedicionario de Gornova que se hallaba en Málaga dispuesto para embarcar hacia Marruecos, ha recibido orden para suspender la marcha y regresar a Zaragoza.

El tiempo en Marruecos. A las diez y ocho horas del día 27.—Una pequeña perturbación atmosférica produce en España ligeras lluvias, pero no alcanzan a Marruecos sus efectos. El tiempo en Marruecos debe de ser de vientos flojos, cielo nuboso y nieblas.

A las diez horas del día 28.—Se halla en el Mediterráneo occidental el centro de la perturbación atmosférica, habiendo avanzado España. En Marruecos las lluvias no deben de ser copiosas, pero debe de aumentar la fuerza del viento y establecerse al Poniente.

ZONA FRANCESA

LOS FRANCESSES GERCA DE TAZARUT. TETUAN, 27 (a las 19.45).—Noticias recibidas de Larache dicen que las columnas francesas siguen su avance y que ayer incendiaron el poblado rebelde de Mirala, que fué abandonado por el enemigo. Las tropas francesas han llegado a las inmediaciones de Tazarut.

LIGERA PRESION RIFESA. FEZ, 28.—Se nota alguna presión de los disidentes al Norte de Guad Zamrino, al Norte de Tabud y Nordeste de la llanura de Muley Ghezgar.

En el frente del Centro el abastecimiento de la posición de Ghuio se ha efectuado sin incidente y de la misma manera el de la segunda división, al Sur del Uarga. Una división agrupa en Kelat de Siesh ha reforzado las posiciones de Yabel Mesand en la loma del 27. En el decimoveno cuerpo de Ejército 40 familias de branes han hecho acto de sumisión.

En la jornada de ayer las escuadrillas cherifianas han bombardeado Xauen y la escuadrilla de la Marina ha efectuado un importante vuelo de observación en territorio de los beniuirriaguales, obteniendo datos fotográficos, e igualmente ha bombardeado Targuist.

Se han efectuado 36 bombardeos en la región al Sur de Taza. MEJORA EL TIEMPO. PARIS, 28.—Las noticias que se reciben de Marruecos acusan buena situación. El tiempo ha mejorado. No se ha registrado ningún acontecimiento militar. La situación política se desarrolla favorablemente. El mando resuelve actualmente la importante cuestión del nombramiento de caides (?) de cañales.

STEEG EN CASABLANCA. CASABLANCA, 28.—Ha llegado a Casablanca el residente general, Steeg, quien ha visitado al Sultán de Marruecos. Con este motivo ha pronunciado calurosas palabras, declarando que confiaba prestar su colaboración activa a la obra de confianza mutua respecto de los tratados, mantenimiento íntimo de la autoridad del Sultán y respeto de las creencias.

Una ciudad en el fondo del mar Caspio. (RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE) NAUEN, 28.—Un barco ruso ha descubierto en el fondo del mar Caspio, cerca de la península de Chachova, en el cauce de Persia a Bakú, una ciudad sumergida. Favorecida por una gran transparencia del agua, la tripulación vio claramente en el fondo del mar las calles, en las que había edificios con la arquitectura típica de la antigua Asia.

Se dice que esta ciudad debe ser la conocida antiguamente con el nombre de Charabaszegur, que se cita en algún relato antiguo como situada en el camino de la fortaleza de Bakú.—T. O.

Un maestro de Barcelona sometido a expediente

Clausura de un colegio particular en Villajuiga. BARCELONA, 28.—El rectorado de esta Universidad ha recibido hoy un oficio de la Inspección de primera enseñanza de Gerona dando cuenta de que, como resultado de una visita ordinaria de inspección girada a un colegio particular del pueblo de Villajuiga, ha sido ordenada la clausura del mismo por haberse observado algunas deficiencias en la enseñanza.

La Inspección de Primera enseñanza de Barcelona ha procedido a la formación de expediente contra un maestro nacional de esta ciudad, que explicaba sus lecciones con arreglo a un sistema deficiente. Carta pastoral. BARCELONA, 28.—El «Boletín Oficial» eclesiástico publica la carta pastoral que el Obispo conductor de Barcelona dirige al clero y al pueblo con motivo de su entrada en esta diócesis.

El documento es notabilísimo y muy extenso. Vista de una causa. BARCELONA, 28.—En la sección segunda de esta Audiencia se ha visto hoy la causa instruida por el Juzgado de Tarraza, la cual, por las circunstancias que en ella concurren, está siendo objeto de muchos comentarios.

Hace algúna tiempo una mujer, vecina del pueblo de Vil·lamada Luisa Carreras, tenía una hija tan gravemente enferma que los médicos de la localidad le aconsejaron fuese examinada por algún especialista residente en Barcelona. Por carecer de recursos, no podía hacer lo que le recomendaban, y pasaba el tiempo sin que su situación económica se despejara y sin que, por lo mismo, pudiese llevar a su hija a Barcelona. El día 5 de diciembre, en vista de la muchacha seguía agravándose, la madre penetró en el domicilio de una vecina suya, llamada Inés Puig y se apoderó de cien pesetas, con las cuales emprendieron el viaje y se presentó a su hija a la consulta de un médico.

Poco después regresaron a Rubí e inmediatamente visitó la madre a la perjudicada que ignoraba todavía el robo, y le devolvió cuarenta y cinco pesetas que le sobraron de los gastos de viaje, prometiendo irle dando poco a poco el dinero restante hasta completar la suma sustraída.

La vecina no quiso atender las explicaciones que se le dieron y formuló la correspondiente denuncia. Hoy se vio la causa, como decimos, y la perjudicada Inés Puig declaró ante el tribunal que Luisa Carreras no le adeudaba ya ningún dinero, pues durante el tiempo que ha tardado en verse la causa le devolvió las cincuenta y cinco pesetas.

A pesar de todo, el fiscal se vio precisado a mantener la acusación y ha pedido para la procesada la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión. El defensor hizo un brillante informe solicitando la absolución de su patrocinada.

El conflicto corchotaponero del bajo Ampurdán

Entenderá en él el delegado regional del Trabajo. GERONA, 28.—Ayer se reunieron en el Gobierno civil las representaciones de los patronos y obreros corchotaponeros del bajo Ampurdán para examinar el conflicto pendiente y buscar una fórmula capaz de solucionar satisfactoriamente. No pudo llegarse a un acuerdo, y las gestiones comenzadas fracasaron por negarse los patronos a acceder a la petición de aumento de salario, formulada por los trabajadores. El asunto pasará, para su conocimiento, al delegado regional del Trabajo.

El Día del Ahorro en Valencia

Se concederán libretas dotales de 50 pesetas a los hijos de obreros inscritos en el retiro obrero. VALENCIA, 28.—La Caja de Previsión Social de Valencia, a fin de conmemorar el Día del Ahorro el próximo 31, y para propagar las ventajas y beneficios del ahorro en todos sus grados, ha acordado adjudicar libretas dotales, con una imposición inicial de 50 pesetas, a los hijos de obreros domiciliados en las provincias que integran el territorio de la Caja, que nazcan el indicado día 31 del actual, siempre que el padre o la madre de los mismos estén afiliados al régimen obligatorio del retiro obrero.

También se concederán libretas de pensión, con imposiciones iniciales de 100 pesetas, a las obreras madres que den a luz el mismo día 31 y que figuren inscritas en el régimen obligatorio del retiro obrero.

Arde en Villarreal una fábrica de cera

VALENCIA, 28.—En Villarreal se ha declarado un incendio en la fábrica de ceras y velas de los señores Bosquet. Dadas las materias y géneros almacenados, el fuego adquirió en pocos momentos enormes proporciones. Las pérdidas se calculan en 20.000 pesetas.

Curso de Seguro Obrero en Reus

La Comisión organizadora del segundo curso de Seguro Obrero que se ha de explicar en Reus, ha acordado intensificar la preparación del curso hasta el mes de febrero, en que comenzarán las explicaciones, que durarán hasta el mes de junio.

Se acordó igualmente redactar un cartel divulgador, que tendrá una gran difusión, sobre todo en los centros culturales asociados a estos cursos.

El tema único del curso lo constituirá el estudio experimental de inversión y financiamiento social, haciendo aplicación de dicho estudio a Bélgica, nación de grandes experiencias.

Igualmente se estudiarán las inversiones ya realizadas en España con los fondos del retiro obrero obligatorio para atender necesidades públicas con las debidas garantías, o sea lo que constituye la zona colectiva del régimen. Para esta enseñanza se utilizarán amplias colaboraciones oficiales profesionales y sociales, acompañadas de una biblioteca pública especializada, cuadros estadísticos y proyecciones.

La referida Comisión ha encomendado al profesor señor Malique trabajos acerca de su proyecto de Unión Internacional del Seguro, que ha adquirido actualidad por el estudio comenzado en el Comité Internacional actual de Bruselas, a instancia de la Asociación técnica de seguros, de Suiza. Estas actuaciones proseguirán durante el curso del no tener en igualdad de condiciones la política internacional de previsión, manteniendo al propio tiempo las relaciones con organismos profesionales y el Gobierno.

Telegramas breves

ANDALUCIA. GRANADA, 28.—En la sesión celebrada hoy por la Comisión municipal permanente se acordó que constara en acta la satisfacción del Ayuntamiento por la designación del primer teniente de alcalde, conde de las Infantas, para director general de Bellas Artes.

BALEARES. PALMA, 28.—El gobernador ha nombrado concejales a don Francisco Bisquerra, don Jaime Pizá y don Antonio Torres, en sustitución de don Rafael Isasi, don Jaime Borull y don Alfredo Llompart.

PALMA, 28.—La Caja de Ahorros y Monte de Piedad ha acordado solemnizar la Fiesta del Ahorro con un reparto de 250 cartillas de dicha institución a otros tantos niños de las escuelas públicas que más se hayan distinguido por su aplicación.

CASTILLA LA NUEVA. TOLEDO, 28.—En automóviles llegaron esta mañana los coronales Villar, Ruiz y Fornells, directores de la sección de la Escuela de Tiro, con los profesores de ésta y 100 capitanes de distintas Armas que siguen un curso especial en aquel centro. Visitaron la Escuela de Gimnasia, presenciando diversos ejercicios. Luego estuvieron en la Academia de Infantería y más tarde fueron obsequiados los excursionistas con un banquete, que presidió el gobernador militar.

CASTILLA LA VIEJA. SANTANDER, 28.—El Monte de Piedad de esta capital presentará en la asamblea que para constituir la Federación nacional de estas entidades se celebrará en breve, un proyecto de modificación de estos establecimientos, capacitándolos para intervenir en los problemas de palpitante actualidad, para lo cual recabarán las medidas legislativas necesarias.

SANTANDER, 28.—Las pérdidas ocasionadas por el incendio de los talleres de los señores Corcho Hijos ascienden a 300.000 pesetas. Se perdió totalmente la documentación técnica y gran cantidad de modelaje de inestimable valor.

ZAMORA, 28.—El gobernador civil ha ordenado al inspector de Sanidad que gire una visita de inspección a todas las carnicerías, como asimismo que analice las carnes de los cerdos que sean sacrificados en las casas particulares.

La Junta provincial de Abastos ha tasado las harinas panificables a 58 pesetas los 100 kilos. El alcalde trata ahora de la rebaja del precio del pan, así como de las tarifas del suministro de fluido eléctrico para el alumbrado.

VASCONGADAS. BILBAO, 28.—El juez del distrito del Centro ha pronunciado sentencia en la demanda presentada por el naviero bilbaíno señor Menchaca contra el señor Cavanilles, de Orvielo, de quien reclama la indemnización de daños y perjuicios por incumplimiento de un contrato de fletamiento. La sentencia es favorable al señor Menchaca.

BILBAO, 28.—La Junta de Abastos ha impuesto multas por valor de 4.275 pesetas a varios industriales por expender leche adulterada, por utilizar pesos no contrastados y por faltas de higiene en los establecimientos.

VITORIA, 28.—Mañana saldrá a realizar maniobras el regimiento de Caballería de Alfonso XIII. Las prácticas se realizarán en las provincias de Valladolid y Segovia.

VITORIA, 28.—Fusionados los Ayuntamientos de Subiana, Morillas y Ribera Alta, la nueva municipalidad se denominará Ribera Alta y tendrá su capitalidad en Pobes.

VITORIA, 28.—La Previsión Social alavesa ha acordado contribuir con 10 pesetas a cada libreta de cuota voluntaria de retiro obrero y distribuir el grupo 15 de la Caja de Ahorros Municipal, varias libretas entre los niños, así como gestionar de don Hermán Madinaveitia de una conferencia el próximo sábado, Fiesta del Ahorro.

Oposiciones y concursos

MAGISTERIO. El Tribunal de oposiciones restringidas convoca para el día 3 de noviembre, a las ocho de la mañana, obligatoriamente, el grupo 14; doña Agustina Muruzábal, doña Dionisia Ariz, doña Carmen Ruiz, doña Mercedes Alvarez, doña María Orta, doña Asunción, Santa Inés, y como suplente el grupo 15.

Para el día 6, a las ocho de la mañana, obligatoriamente, el grupo 15; doña María Cruz Comas, doña María Paz Barbero, doña María Muñoz, doña Cándida Martín, doña Luisa Rodríguez, doña Desamparados Pastor, y como suplente el grupo 16.

Para el día 7 de noviembre, a las ocho de la mañana, obligatoriamente, el grupo 16; doña Ana Albert, doña Carmen Escudero, doña Francisca Martín, doña Ester González, doña Isabel Redondo, doña Alicia Pérez, y como suplente, el grupo 17.

Exposición de Arte Decorativa

PARIS, 28.—El Jurado Internacional de la Exposición de Artes Decorativas ha concedido por unanimidad los grandes premios a sea la más alta recompensa, a la Sociedad de Vidriería Artística Maumet-Hermanos.

EL DIRECTORIO

Indultos. A las nueve y cuarto terminó anoche el Consejo del Directorio. El general Vallespina dijo que había asistido al secretario de Gracia y Justicia para desahogar cuatro o cinco indultos incluidos en el artículo segundo.

La Comisión del Crédito de la Unión Minera. Después del Consejo visitaron anoche el general Vallespina los comisionados del Crédito de la Unión Minera.

Despacho y visitas. Despacharon ayer por la mañana los secretarios de Estado, Hacienda e Instrucción pública, este último acompañado del señor Pérez Nieva.

El gobernador de Madrid hizo diversas visitas en la Presidencia y el señor Vallespina se entrevistó con el general Hermosa.

España en la Oficina Internacional del Trabajo. El delegado de España en la Oficina Internacional del Trabajo visitó ayer al delegado de Magaz para darle cuenta de los últimos trabajos de aquel organismo.

El Convenio con Bélgica. Nota oficial.—En virtud de un convenio celebrado por parte de España el 26 del actual, han quedado rotuladas las relaciones comerciales entre España y Unión BelgoLuxemburguesa, a partir del día de noviembre próximo.

Los frutos canarios. Se encuentran en Madrid el ex alcalde de Las Palmas don Bernardino Valls Gual, el comerciante don Manuel Navarro Díaz y el exportador don Ernesto Miralles, que vienen en representación de las autoridades de Gran Canaria, y el ex diputado señor Arroyo, que trae la ley de la Cámara Agrícola de Tenerife, con el fin de solicitar del Gobierno que gestione la libre introducción en Alemania de los frutos de aquel archipiélago.

La Comisión se entrevistará hoy con el subsecretario de Estado. Vista en el Supremo de Guerra. Por disimulamiento del capitán general Zaragoza en la sentencia de absoluciones del oportuno Consejo de guerra, se vio hoy en el Supremo de Guerra y Marina la causa instruida al cadavérico de don Pedro Canónico don Juan Moneva y Poyato por su trabajo de apertura de curso sobre el honor.

Defiende al procesado el señor Ossorio Gallardo. El problema hulleño. Sigue en estudio la fórmula provisional.

En la reunión del martes, que comenzó a las ocho de la noche y se prolongó hasta las doce, se examinó y discutió en la Comisión de Combustibles la propuesta de la Delegación obrera, presentada al Gobierno como medio de conseguir que los trabajadores que se hallan en huelga fueran sueltos al trabajo, hasta que la Comisión de su informe para la resolución definitiva del problema.

El señor Rico Abello, representante de la Patronal, aceptó en principio la propuesta obrera, en la que faltan por determinar aún algunos detalles, que serán objeto de examen en una nueva reunión convocada para ayer.

Desde las doce a las tres de la tarde se tuvo reunión ayer la sección de huelga de la Comisión de Combustibles. De la reunión se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficial: «La Comisión de Combustibles se ha reunido esta mañana para seguir el estudio de los asuntos que se le han encomendado, y en vista de la necesidad de contar con nuevos datos, suspendió la sesión hasta mañana, en espera de que la representación patronal los suministre.»

En la Gaceta se ha publicado la siguiente real orden, que autoriza a ciertas entidades o individuos interesados en la mejor solución del problema hulleño a que deseen, aportar sus estudios e informes a la Comisión de Combustibles. Dice así: «Excelentísimo señor: Por ser conveniente para el mejor desempeño del cometido de la Comisión de Combustibles:

Su majestad el Rey (D. G.) se ha servido disponer que se abra una información pública en la presidencia de dicha Comisión, en la que se recibirán los datos o estudios que puedan ser útiles para la resolución del problema del carbón en los aspectos técnico y económico que se han aportados, a fin de que a esta información pública puedan acudir las colectividades e individuos interesados en tan importante cuestión que lo deseen. Asimismo se recibirán en dicha presidencia los trabajos que se envíen referentes a la producción nacional de aceites combustibles y a su mejor aprovechamiento.

De real orden lo digo a vuecencia para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a vuecencia muchos años. Madrid, 26 de octubre de 1925.—Primo de Rivera.

UN TIMO FRUSTRADO

El dueño de una joyería establecida en la Avenida del Conde de Peñalver recibió ayer tarde un aviso telefónico al domicilio que enviara inmediatamente al paseo de la Castellana, cuatro bolsillos de oro, plata, señora y cuatro bandejas de plata, importando tanto 4.675 pesetas.

El comerciante, tan pronto como hubo salido el dependiente llevando el paquete con dichos efectos, llamó por teléfono al domicilio antes citado, diciendo que en aquel momento salía para allí el encargado, y contestaron que desde aquel sitio no se había hecho pedido alguno.

Suspechando entonces que se trataba de un timo, dio inmediatamente aviso a la Policía, que se dirigió al lugar a donde se encontraba el dependiente, llegando en el preciso momento en que éste, convencido por el objeto que allí se hallaba, le hacía entrega del paquete con las bandejas y los bolsillos.

Los agentes procedieron a detener al individuo en cuestión, que resultó ser conocido maleante llamado Arturo Arroyo Villanueva, ocupándose los valiosos objetos antes mencionados.

Otro suceso, sin duda en combinación con el anterior, que se hallaba allí apostado, se dio a la fuga.

El Arturo fué puesto a disposición del Juzgado de guardia, en cuyos calaberos quedó anoche.

El momento del sacrificio financiero en Francia

Con las artes del crédito ha podido Francia retardar la quiebra ruidosa de su Tesorería y la hora fatal de los sacrificios financieros. Emisiones de bonos públicos financieros. Emisiones de bonos de todos los tipos (bonos del Tesoro a tres, cinco y diez años, con tasas altas de intereses, y los de una serie con prima de amortización hasta del 50 por 100; bonos de la defensa nacional a chorro libre); anticipos cada vez más elevados (el último de 32.000 millones, está a punto de tocarse) y con el consiguiente incremento de la circulación de billetes, el cual ha pasado ya de 47.000 millones; cupos de 100 millones de dólares, como el último de 100 millones de dólares, con la Banca Morgan para servirlos, con la Banca de París para servirlos de masa de maniobra en las operaciones de sobre el cambio; cuentas corrientes de sobre el cambio; con los Bancos privados que la Tesorería con los Bancos privados que depositan en ella sus fondos; descuento de letras de la Tesorería por los mismos Bancos; en fin, todas las formas imaginables del crédito se han utilizado por los Gobiernos de Francia desde el armisticio para ir sobrelevando las cargas consecutivas a la guerra sin apretar demasiado a los contribuyentes.

El resultado es que, como ya estaba previsto por los observadores imparciales, las cargas actuales se han hecho abrumadoras para el Tesoro, y se ve en la absoluta precisión de aligerarlas, endosándolas, naturalmente, sea como sea, a sus propios acreedores y a los poseedores de la riqueza nacional. Es el fin obligado de esos expedientes sistemáticos y limitadamente practicados. El uso constante y progresivo del crédito, si no seguido de un aumento real de riqueza, acaba por arruinar a quienes lo ejercitan. Los intereses ruedan como bola de nieve y los vencimientos se suceden con rapidez vertiginosa, hasta que, al fin, se amontonan en mole aplastante.

Solamente para el servicio anual de intereses de su deuda interior el Tesoro francés tiene que afrontar 22.000 millones, suma que, como base inicial y punto de partida del presupuesto, es simplemente aterradora por las amenazas de que ya preñada contra la normalidad del régimen de vida del Estado y contra el orden financiero, monetario y social en que se asienta toda nación civilizada de nuestros días.

El desarrollo de un presupuesto sobre una base inicial ocasiona indefectiblemente, o el desequilibrio que tumba, o la inflación monetaria que mata. Ante ese dilema se halla hoy el Gobierno de Francia. Ningún Gobierno se resigna a caer. El Sr. Herriot recurrió a la inflación clandestina, luego legalizada; el de Painlevé continuó con la práctica de la inflación autorizada por el Parlamento.

Para salir de este mal camino, Caillaux, jefe de la Hacienda el más afamado en la república francesa, hace esfuerzos sobrehumanos. Anuncia que presentará un presupuesto equilibrado en una cifra alrededor de 36.000 millones; y tal vez lo hubiera realizado si nuevos acontecimientos y nuevos estados de opinión no hubiesen venido a entorpecerle. Lo de Marrucos y lo de Siria, con su secuela de gastos ingentes, y las conclusiones del Congreso radical y radical-socialista de Niza, con su espíritu de hostilidad hacia los poseedores de la riqueza nacional, han creado un recelo agudo en las clases capitalistas, que tienden, por virtud de él, a desprenderse de los títulos de la deuda pública de su propio Estado (todos los cuales han sufrido estos días un enorme bajón), arrojando los pedidos de reembolso de los bonos del Tesoro y de la defensa nacional.

Con esto se ha complicado la situación. Hanlo más cuanto que se está en un período de grandes vencimientos de bonos del Tesoro (por más de 20.000 millones en pocos meses sucesivos).

A evitarlo acudió Caillaux con su plan de empréstito de consolidación, cuyo plazo de suscripción, tres veces prorrogado, se cerró el día 20, con un resultado mediocre, pues de 20.000 o, por lo menos, 15.000 millones que se esperaba, poco más de 6.000 millones se han registrado en la operación.

ROMERIA EN SEVILLA



Una de las carretas con vecinos de Dos Hermanas, dirigiéndose a la romería del Cuarto (Fot. Serrano.)

Un submarino inglés de 3.600 toneladas

Ha costado más de 30 millones de pesetas

LONDRES, 28.—El redactor naval del Daily News anuncia que en breve se añadirán a la flota inglesa dos valiosas unidades. La primera es un submarino, el «X-1», cuya construcción se empezó hace cuatro años y que puede realizar un crucero de veinte mil millas marinas. Su desplazamiento sumergido es de 3.600 toneladas. Es tan largo como un crucero ligero de la clase T. El «X-1» va armado de cuatro cañones montados sobre torrecillas, con un crucero de combate, y provisto de cuatro lanzatorpedos. Se guarda el mayor secreto sobre su velocidad, pero se sabe que podrá acompañar a la flota en sus cruceros. Este submarino gigantesco lleva costado hasta la hora actual 900.000 libras esterlinas (30.400.000 pesetas).

La Azucarera de Casetas hará campaña

Una Comisión a Madrid

Reunión de obreros y patronos para tratar de la crisis del trabajo

ZARAGOZA, 28.—El gobernador continúa sus gestiones para conseguir que las Azucareras de Casetas y Calatorao trabajen la próxima campaña. Respecto a la de Casetas se asegura que trabajará por obligarle a ello la escritura de cesión de los terrenos para construir la fábrica por parte del duque de Solferino. Hoy ha marchado a Madrid una Comisión de agricultores y otras personas interesadas en la apertura de dichas fábricas para seguir en la Corte sus gestiones.

La crisis del trabajo

ZARAGOZA, 28.—Se ha reunido esta tarde la Junta de la Federación Patronal con una Comisión de obreros para tratar de la crisis del trabajo. Hasta mañana no se darán a conocer los acuerdos adoptados, pues desean comunicarlos en primer lugar al Ayuntamiento y autoridades.

Nuevo "modus vivendi" hispanobelga

BRUSELAS, 28.—Los Gobiernos de España y Bélgica han concertado un nuevo "modus vivendi" para sustituir el firmado en 1 de mayo de este año, y que fué denunciado por España en 31 de julio, para que cesara de regir el día 1 de noviembre próximo.

Con arreglo a este nuevo acuerdo, España mantiene en su conjunto las concesiones arancelarias hechas a Bélgica en el actual "modus vivendi". Por su parte, la Unión belga luxemburguesa mantiene también las concesiones arancelarias hechas anteriormente a España, excepto en lo que se refiere a las conservas de albaricoques y otras frutas de hueso.

BUDAPEST, 28.—Con motivo de la reducción de los derechos de aduana aplicables a las frutas, en virtud de los Tratados comerciales vigentes con Italia y España, los círculos interesados en la importación se proponen restablecer las ventas por medio de subasta de dichas frutas.

EL TRATADO ITALOALEMAN

ROMA, 28.—Una grave cuestión amenaza con suspender las negociaciones entabladas para la conclusión de un Tratado de comercio italoalemán que debe reemplazar al "modus vivendi" actualmente en vigor y que expira a fin del mes corriente. Se dice que Alemania niega a Italia la cláusula de la nación más favorecida en lo que concierne a la seda artificial, basándose en el hecho de que las fábricas italianas de seda utilizan el procedimiento viscoso en lugar de la nitrocelulosa. Alemania había concedido ya a Bélgica una reducción de derechos de 100 a 60 marcos oro por cien kilos e Italia querría obtener el mismo trato.

La Casa de España en Londres

VALENCIA, 28.—El embajador de España en Londres, señor Merry del Val, ha dirigido un telegrama al presidente de la Diputación de Castellón, dando las gracias y felicitando a la Corporación provincial por haber dado el patriótico ejemplo de votar un crédito para el sostenimiento de la Casa de España en la capital de Inglaterra.

Los riegos de Cartagena

Una Asamblea de fuerzas vivas

CARTAGENA, 28.—El Ayuntamiento había convocado para las cuatro de la tarde una asamblea magna de todas las fuerzas vivas de la población para dar cuenta de las gestiones realizadas en Madrid por el alcalde acerca del importantísimo problema de la traída de aguas; pero fué tan enorme la concurrencia que hubo que desistirse de celebrar el acto en el salón de sesiones del Concejo, trasladándose todos al teatro Principal, que se llenó por completo. Ocuparon la presidencia el alcalde de Cartagena, señor Torres; el marqués de Rozalejo y los alcaldes de Mazarrón, La Unión y Fuente Alamo.

Después de que el alcalde hubo dado cuenta del estado del problema, se nombró una Comisión, que asumirá la dirección del Sindicato de Riegos del Campo de Cartagena, integrando aquella varios agricultores, abogados, ingenieros y obreros.

Se acordó telegrafiar a los generales Primo de Rivera, Vives y Ruiz del Portal, agradeciéndoles, en nombre de Cartagena, el interés desplegado por el Gobierno en la construcción de los pantanos de Taivilla y Fuensanta.

También se telegrafió al Monarca, reiterándole la adhesión del pueblo de Cartagena.

Como final de este acto se organizó una manifestación popular, que acompañó al alcalde hasta el Ayuntamiento.



El maharajah de Nepal, que ha sufragado la esclavitud en sus dominios. (Fot. Vidal.)

Temporada artística de la Sociedad Filarmónica

Al cumplirse en el transcurso de la temporada artística que se acerca el XXV aniversario de su constitución, esta sería entidad, de universal prestigio, ofrece un programa digno de su celo por presentar cuanto de fama artística recorre el mundo, labor más trabajosa que agradecer, pues muy pocos saben la lucha a sostener con el mercado americano, que, más abundante en posibilidades, acapara para sí los artistas esclarecidos.

En esta temporada artística se verificarán 23 conciertos como mínimo, y en ellos actuarán los pianistas Bortkiewicz, ruso; la eminentísima Wanda Landowska; Theodor Szantó, discípulo predilecto del gran Busoni; y nuestro José Iturbi. Como violinistas, Noela Cousin y el famoso Huberman; las Hederistas Nina Kochitz, Nibon Vallin y Jacoba Repelcer Van Driel, que dará a conocer viejas y modernas canciones neerlandesas. Prunner, el virtuoso del contrabajo; los cuartetos Gewandhaus, de cuerda, y Casadesú, de arpas; los tríos de Bruselas y Neerlandés, de La Haya; la Sociedad de instrumentos de viento de París y la Orquesta Filarmónica; y para remate de fiesta, el nunca olvidado Matías Battistini ofrece tomar parte en un concierto si consigue poder realizar su proyectado viaje a Madrid en la primavera próxima. Si Battistini recuerda a su público de Madrid, Madrid le recuerda también como a uno de sus artistas predilectos, maestro del bien cantar, y que por privilegio incomprendible, con sus setenta años, aún conserva su arrogante figura y sus admirables facultades.

Mi enhorabuena a la Junta de gobierno, y especialmente a su secretario, don Manuel Brunet, alma y vida de la Sociedad, por su buen deseo y su gran esfuerzo.

El primero de los conciertos está anunciado para el sábado próximo.

El pleno del Crédito Agrícola

¿Foco de legislación agraria?

Las importantes reuniones del pleno de la Junta del Crédito Agrícola terminaron ayer en el ministerio de Fomento. Presidió la primera el general Vives, y la segunda el director general de Agricultura, señor Arche, y asistieron casi todos los vocales.

DIEZ MILLONES SIN INTERES La primera aportación al capital del Servicio Nacional de Crédito Agrícola ha sido de 10 millones, del Estado.

Lo de que aquí hagan falta palabras si que responde a una abundancia del corazón del articulista. ¡Palabra!

En el latín bajo del ochenta por ciento de los periodistas ya sabemos que lo de «acta non verba» tiene un sentido absolutamente parlamentario.

Ahora piden verba... ¡porque muchos no pueden vivir sin el acta!

«Tangustias y camareras necesitamos urgente muchísimas, con grandes sueldos, para los mejores cabarets y cafés formales provinciales. Continuamente nuevas plazas.»

Tengan la bondad de leer el anuncio que antecede con la atención precisa para sacar de él las consecuencias indispensables. No tiene palabra perdida. Otras cosas, si... Ese anuncio se publica a diario en ciertos periódicos.

Y convengamos en que es una vergüenza social y profesional que haya una Administración de periódico que alargue la mano para cobrar eso...

Es quizás más triste que la misma existencia del tráfico.

Un ensayo escritor de la izquierda ha escrito esta insensatez: «La Naturaleza crea bestias. Sólo la civilización hace hombres; pero la civilización no puede obrar sin una base material, que es la riqueza, ni avanzar sin un órgano de relación, que es el camino.»

Muy bien. ¡Y por qué no hay mulas ricas avanzando por el «órgano de relación»? ¡O es que la civilización es un producto posible sin hombres inteligentes y libres?

Pero todo está ahí. Se quiere huir de lo de que «Dios creó al hombre a su imagen y semejanza», y sale, a lo sumo, una crónica; pero una crónica puede ser un disparate espantoso.

¡Y hasta para disparatar hay que ser hombre, por cierto!

Una novia le sopló un tiro al novio, y al preguntarle el juez sobre el hecho, replicó que había disparado sola con el propósito de que su amador recordara el compromiso que de casarse con ella había contraído en diferentes ocasiones.

Un tiro siempre es un modo de llamar la atención. Pero es lo que dirá el hombre: «¡Hola, hola!»

¿Qué es lo que debo elegir? «¡La Epistola!»... «¡La pistola!»

Gómez Carrillo es de los que creen que de los atropellos de los automóviles tienen siempre la culpa los peatones. Y les da, en un movido diálogo, un buen consejo, de este modo:

—Pues que aprendan a andar. —¡Hay, acaso, un arte especial para eso? —Tan lo hay, que jamás los que saben manejar un auto son, al pasearse a pie, víctimas de los autos ajenos.

¡Ah! Pero entonces estamos salvados. Un auto para cada peatón, y se acabaron los atropellos.

Por falta de peatones, naturalmente. Pero a este resultado llegaremos de un modo fatal por la vía ordinaria...

Sin embargo, la lección no es de olvidar; hay que procurar ser cauto; quien quiera aprender a andar que ande... en auto.

Un documentado y excelente artículo sobre la situación de Francia, en La Epoca, llega a esta conclusión: «El instrumento parlamentario es poco adecuado en estos instantes, con la composición que tiene, para ser auxiliar eficaz de los Gobiernos.»

Como en Francia no hay más que un gobierno—y a estas horas puede que ni ese—, es evidente que la observación, atinadísima, del colega se refiere a todos.

Creemos lo mismo: el instrumento parlamentario es poco adecuado en estos instantes.

Cuando los invitados al funeral por el alma de Nacional II, en Santa Cruz, en que había de cantar Fleita, quisieron entrar en el templo, éste se hallaba lleno y los madrugadores no quisieron desahogar, preguntando que estaban allí por devoción.

Como la entrada era mediante papeleta, y los que la llevaban no podían entrar, el funeral fué suspendido por los organizadores.

En la multitud allí reunida había fieles de toda especie: fieles de Nacional, fieles de Fleita... y hasta puede que hubiera fieles cristianos...

Un malhumorista, al salir de reciente exhibición de atletismo, encuentra que: «Las Universidades son actualmente centros sucios, de un tono neo docente.»

Y entusiasmado asegura que: «El Stadium, en cambio, mira a la Sierra; la hierba perfumada cubre la tierra.»

¡Parece como si no hubiera tiempo para todo!... Pero, en fin: De gustos no se ha escrito: no nos asuste que cada cual prefiera lo que le guste. ¡Oh, jóvenes alegres, nueva Minerva! ¡Huyamos de su templo, que allí no hay hierba!

VIENSO Recaudos en 6ª página nuestra Sección de Anuncios Breves. Comisión de naranjeros a Madrid

VALENCIA, 28.—Ha salido para Madrid una Comisión de la Federación de exportadores de naranja que van a gestionar la rápida concesión de los 1300 vagones rotulados para la exportación por ferrocarril de la cosecha próxima y la rectificación de la real orden de 7 del actual en lo que respecta a los mínimos de carga de los vagones de naranja y otros asuntos de interés para los naranjeros.

El Archivo de Colón lo adquirirá el Estado

El alcalde de Madrid se ha dirigido a todos los alcaldes de capitales de provincia interesándose en su cooperación para contribuir a la adquisición, proyectada por el Directorio, del archivo de Colón. Se procederá a la apertura de una cuenta especial en el Banco de España para esta suscripción, encabezada por el Ayuntamiento de Madrid con 5.000 pesetas, y en cuyo establecimiento de crédito o en sus sucursales podrán los alcaldes hacer la consignación de las cantidades correspondientes. Tenemos noticias de que el precio de este archivo es de tan importantes documentos es de 1.500.000 pesetas.

A 392 kilómetros por hora en "hidro"

BALTIMORE, 28.—En un vuelo de ensayo efectuado ayer el teniente aviador americano Deelittle realizó un vuelo de tres kilómetros en línea recta y aparato lanzado a la velocidad media de 392 kilómetros por hora. El teniente Deelittle pilotaba el mismo hidroavión que la víspera, con el cual ganó la Copa Schneider.

El teniente Deelittle pilotaba el mismo hidroavión que la víspera, con el cual ganó la Copa Schneider.

Ramón DE OLASCOAGA

El Archivo de Colón lo adquirirá el Estado

El alcalde de Madrid se ha dirigido a todos los alcaldes de capitales de provincia interesándose en su cooperación para contribuir a la adquisición, proyectada por el Directorio, del archivo de Colón. Se procederá a la apertura de una cuenta especial en el Banco de España para esta suscripción, encabezada por el Ayuntamiento de Madrid con 5.000 pesetas, y en cuyo establecimiento de crédito o en sus sucursales podrán los alcaldes hacer la consignación de las cantidades correspondientes. Tenemos noticias de que el precio de este archivo es de tan importantes documentos es de 1.500.000 pesetas.

El teniente Deelittle pilotaba el mismo hidroavión que la víspera, con el cual ganó la Copa Schneider.

COTIZACIONES DE BOLSA

100 INTERIOR.—Serie F, 70,05; D, 70,05; C, 70,10; B, 70,10; A, 70,10; G, 70,05; H, 70,05; Diferentes, 70,05. 100 EXTERIOR.—Serie F, 84,30; D, 84,30; C, 85,30; B, 85,60; A, 85,75. 100 AMORTIZABLE.—Serie C, 88; D, 88; E, 88; F, 88; G, 88; H, 88; I, 88; J, 88; K, 88; L, 88; M, 88; N, 88; O, 88; P, 88; Q, 88; R, 88; S, 88; T, 88; U, 88; V, 88; W, 88; X, 88; Y, 88; Z, 88.

El domingo Madrid contra Athletic

Será el partido más interesante de la jornada. La Copa «Schneider»

PRIMERA DIVISION
Valencia
STADIUM F. C.—Saguntino F. C.
NACIONAL, Alicante-España F. C.
VALENCIA F. C.—C. D. Castellón.
Castalia-GIMNASTICO.
SEGUNDA DIVISION
Centro
Real Madrid F. C.—ATHLETIC CLUB.
Murcia
R. U. Deportiva, Albacete-REAL MURCIA.
Tercera DIVISION
Guipúzcoa
No se celebrará ningún partido en vista del «match» Guipúzcoa-Vizcaya.
Cantabria
Eclipse F. C.—RACING, Reinos.
Unión Club-GIMNASTICA, Torrelavega.
CUARTA DIVISION
Asturias
Unión D. Racing-REAL SPORTING.
Racing, Sama-STADIUM, Oviedo.
Todos los partidos se celebrarán en los campos de los clubs citados, en primer lugar.

La Junta organizadora del Poder judicial

Se prohíbe la reelección

De la Gaceta de ayer:
«El real decreto de 20 de octubre de 1923 creó la Junta organizadora del Poder judicial para llegar a la independencia de los funcionarios de este orden, los cuales, como allí se decía, no deben verse nunca ligados, ni siquiera por el agrado, a la voluntad de un jefe que, en su ejercicio, es necesario prescindir de afectos, simpatías y gratitudes.
Es indudable que el propósito de dicha soberana disposición fué el de tener un organismo cuyos componentes no permanecieran en sus funciones demasiado tiempo, y por eso su artículo séptimo estableció que la Junta se renovase totalmente cada dos años, en previsión de que un ejercicio más prolongado de aquellas funciones pudiera crear lazos incompatibles con el logro de la finalidad perseguida, y como la reelección de los miembros de la Junta en este concepto, aparte de otras consideraciones, y aun cuando el real decreto citado nada dice por lo que pueda suponerse que autoriza la reelección, se considera necesario prohibirla de modo expreso.
Por otra parte, la índole de las funciones de la Junta exige, en los que hayan de ejercerlas, limpio historial, y de aquí que se crea procedente establecer una regla sobre este punto.
Tales son las razones por las que el presidente interino del Directorio militar, de acuerdo con éste, tiene el honor de someter a la aprobación de vuestra majestad el siguiente proyecto de decreto:
Artículo 1.º Queda prohibida la reelección de los miembros propietarios y suplentes de la Junta organizadora del Poder judicial, creada por el decreto de 20 de octubre de 1923, mientras no transcurran cuatro años desde que cesen en el desempeño de sus funciones.
Art. 2.º No podrán ser elegidos para ninguno de los cargos de la expresada Junta los funcionarios que en los dos años anteriores hubieren sido objeto de alguna corrección.»

ESPECTACULOS Santoral y cultos Radiotelefonía

COMEDIA —6 (matinée popular), ¡Qué hombre tan simpático!—10,15 (función popular). ¡Qué hombre tan simpático!
FONTECALBA.—6 y 10,30 (popular). Los nuevos yernos. (Butaca, 3 pesetas.)
ESLAVA.—6,15 y 10,30, Idilio en un quinto piso.
LARA.—6, El marido de la estrella (estreno)—10,15, El marido de la estrella.
CENTRO.—6,30, Mañana de sol y Alfilerazos.—10,30, El alcalde de Zalamea.
REINA VICTORIA.—6,15, El juramento de la Primavera.—10,15, La loca aventura.
LAZAR.—6,30 y 10,30, Las de Moñales.
APOLO.—10,15, Curro, el de Lora (estreno).
ZARZUELA.—10,15, Última representación de Doña Francisquita (por Cora Raga y Ramón Estaruelles). Mañana, estreno de La nueva de Tordosillas.
INFANTA ISABEL.—6,30, Colonia de lilas (estreno)—10,30, Colonia de lilas.
INFANTA BEATRIZ.—6,15 y 10,15, Los caballitos de madera.
LATA.—6,30 y 10,30, Volver a vivir.
PAYON.—6, Doña Francisquita.—10,30, El tropezco de la Nati (estreno).
CISNE.—6,30, Las musas latinas.
NOVEDADES.—6 y 10,30, La sombra del Pilar.
PRINCE.—6 y 10,30, Compañía de circo conestible.
ROYALTY.—6,30 y 10,15, Su cara es su fortuna (cómica). Parte pagado (por Fatti y Lila Leo). Novedades internacionales.—estreno: El campeón del mundo (por Wallace Reid). Pronto, Raquel Meller en La tierra prometida.
BANDA MUNICIPAL.—4 t. en el Retiro: «La entrada» (pasodoble), Pequeñirra. «Sinfonía fantástica»: Un baile, vals, allegretto no troppo. Marcha al suspiro, allegretto no troppo. El sueño de una noche de verano, larghetto, Berlioz. «Cavatina». Raff. Fantasia de «La reina mora», Serrano. «El molinero de Sabana» (foto), Ondrid.
(El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.)
REAL TESORO
JEREZ Y CONAC
PROPIETARIOS
Hombre joven, activo, desempeñando importante puesto entidad comercial, acepta administración fincas Madrid. Referencias a satisfacción. Escribid señor Ortega, Apartado 760, Madrid.

Santoral y cultos

DIA 23.—Jueves.—Santos Narciso y Maximiliano, Obispos y mártires; Jacinto, Quinto, Feliciano y Luciano, mártires; Todoroo, abad, y Santa Eusebia, mártir.
La misa y oficio divino son de la dominica precedente, con rito simple y color verde.
Adoración Nocturna.—San Miguel de los Santos.
Ave María.—A las once, misa, rosario y comida a los pobres, costada por doña María Miñón.
Cuarenta Horas.—En la parroquia del Salvador.
Corte de María.—De Monserrat, en las Calatravas; de la Cabeza, en San Ginés; de la Corra, en el oratorio del Espíritu Santo.
Parroquia de las Angustias.—A las ocho y media, misa perpetua por los bienhechores de la parroquia.
Parroquia de Santa Cruz.—Continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario. A las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón por don Eusebio Malo Sanz, reserva, letanía y salve.
Parroquia del Salvador.—(Cuarenta Horas.) Continúa la novena al Ángel San Rafael. A las ocho y media, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, la solemne; por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón por el señor Sanz de Diego, ejercicio y reserva.
Asilo de San José de la Montaña (Caracas). 15.—De tres a seis, exposición de Su Divina Majestad; a las cinco y media, rosario y bendición.
Calatravas.—A las ocho y media, misa de comunión para la Archidiócesis de señoras de la Vela, al Santísimo Sacramento, de al jubileo circular de las Cuarenta Horas, y por la tarde, a las seis y media, ejercicio con sermón por don Luis Bejar.
Buena Dicha.—Continúa la novena a Nuestra Señora de la Merced. A las diez, misa cantada con exposición de Su Divina Majestad; por la tarde, a las cinco y media, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón por el padre Enrique García, reserva y salve.
Olivares.—Continúa la novena a Nuestra Señora del Rosario. A las siete y a las doce, misa, rosario, ejercicio y novena; a las diez, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad y reserva; por la tarde, a las cinco, misa de comunión y reserva; por la noche, a las diez, misa de comunión y reserva.
Carmelitas Calzadas (Ayala, 27).—A las seis de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario y bendición.
Cristo de la Salud.—A las siete, ocho y doce, rosario; por la tarde, a las seis y media, misa solemne, estación, rosario, ejercicio y bendición.
Encarnación.—A las diez, rosario.
Escañeros.—A las ocho y media, misa y primera parte del rosario; a las diez, la segunda, y por la tarde, a las cinco y media, misa solemne, estación, rosario, bendición, reserva y despedida.
Gloria.—A las siete y media, ejercicio con exposición menor.
Santa Catalina de Bona.—A las seis de la tarde, misa solemne, rosario, ejercicio, salve y despedida.
HORA SANTA
Parroquia.—Almudena: Por la tarde, con manifestación.—El Salvador y San Nicolás: A las once de la mañana, con exposición.—Corazón de María: A las cinco y media de la tarde.
San Lorenzo: A las siete, con exposición.
Iglesias.—Buen Dicha: A las siete y media de la tarde.—Cappuchinas (conde de Torro): A las cinco de la tarde, con exposición y sermón.—Comendadoras de Santiago: A las ocho y media de la mañana, con exposición de Su Divina Majestad.—Esclavas del Sagrado Corazón: A las seis de la tarde.—Franciscanos de San Antonio: A las cinco y media de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad y plática.—Hospital de San Francisco de Paula: A las cinco de la tarde, sermón.
Nuestra Señora de Lourdes: A las cinco y media de la tarde.—Pontificia: A las cinco y media de la tarde, por el padre Santiago.—Reparadoras: A las cinco de la tarde.—San Manuel y San Benito: A las seis de la tarde.
Santitas (San Nicolás): A las cuatro y media de la tarde.
CULTOS DE LOS VIERNES
Parroquia.—Almudena: A las ocho, misa de comunión para el Apostolado de la Oración.—El Salvador y San Nicolás: Al toque de oraciones, visita de cruces y explicación de un punto de la Doctrina Cristiana.—Nuestra Señora de los Dolores: Al anochecer, rosario y veneración solemne.
Iglesias.—Jesús: A las diez, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad (Continúa al final de la 6.ª columna)

Radiotelefonía

Programa para hoy 23:
MADRID.—Unión Radio, 430 metros.—De 14,30 a 15,30, Orquesta Artys; Noticias de última hora.—18, Mesa revuelta; Sesión para niños, por Manuel Abril; Femenina. Sesión para la mujer, por Manuel Abril; El traje, la piel y las pieles (segunda conferencia relámpago acerca de la moda); El aparato digestivo; Charla de divulgación médica, por el doctor don Teófilo Hernández, catedrático de la Facultad de Medicina.—23,30, Potpourri; Pepe Medina, humorista; Quinteto de la estación.—23,30, Retransmisión del Jazz-band del Palacio de Hielo; Noticias de última hora.
BARCELONA (E. A. J. J., 325 metros).—18, Colaciones oficiales de la Bolsa de Barcelona.—18,05, El septimino Radio interpretará «I'll see you in my dreams» (fox), Jones; «Comes (tango habanero), Dazar, y «Ofelia» (fox), Henri.—18,20, El orfeón infantil de la Asociación de los Coros de Clavé, que dirige el maestro José Voltas Vinas, cantará «Estudio de solfeo, Limoine; «Muntanyes regalades, popular; «la pastoretas, popular; «A las rosas, Vinas (por el conjunto); «La filadora, popular; «Muntanyes del Canigó, popular; «La nevada, Voltas (por la sección de niñas).—18,30, Últimas informaciones de la Zuzana.—21, Conferencia por el señor Serra Baldi, sobre «Los moques de San Narciso».—21,20, El septimino Radio tocará «Flapper wies» (fox), Rupp; «Oh, ho!» (shimmy), Jung; «The one you love» (vals), Whiteman; «A beautiful story» (fox), Burnett; «Blug eyed sally» (shimmy), Robinson.—21,45, Radiografía, por don Juan Pascual. Emisión por radiotelefonía de dibujos, caricaturas, jergonismos, pasatiempos, etcétera.—22, El septimino Radio interpretará «Liebesfreud», Kreisler; «Prelude número 2», Rachmaninoff, y «Gavots», Sinding. 22,20, El baritone Antonio Filomeno cantará «Un ballo in maschera», Verdi; «Dinorah» (romanza), Meyerbeer, y «El Guarani», Gémeaux.—22,30, El septimino Radio interpretará «Legende», Wieniawski, y «Liebesleid», Kreisler.—22,50, El señor Filomeno cantará «Don Giovanni» (aria), Mozart; «Traviata» (aria), Verdi, y «Barbieri di Siviglia» (cavatina), Rossini.—23, Cierre de la estación.
Radio Catalana (E. A. J. J., 460 metros, 651,8 kilociclos).—19, Boletín meteorológico de Cataluña. Pronóstico del tiempo. Señales horarias. Cotizaciones de la Bolsa de Barcelona. Santos del día. Noticias de la Agencia Havas. Concierto por el señor Campos (cuartetista), Santini (acordeón), Eugenio Badia (piano) y la orquesta Radio Catalana: «Perutones grandinosos» (orquesta), Valls; «Cereñis» (vals, acordeón), N. N.; «Cheving gump» (fox, orquesta), Lewis Mary; «Siñas biena» (canto y piano), Soria y Lito; «Un saluto a Paris» (acordeón), Marcio; «Udella» (shimmy, orquesta), Sillaw; «Favorita del rey» (canto y piano), Lorena y Lito; «Mazurcas» (acordeón), Santini; «Java del Chiriviva» (orquesta), Poll; «Gitana mora» (canto y piano), Montes y Lito; «Gran vals» (acordeón), Santini; «El puño de rosas» (fantasía, orquesta), Chupí; «La cardanista del Paralelo» (canto y piano), Lurba y Lito; «Erbarguller» (acordeón), Marcio; «Negra» (tango, orquesta), Pérez Morris; «Pim, pam, pam» (canto y piano), Suguñes y Requena; «Lapaspides» (schotis, orquesta), Jordi; «Solera» (pasodoble, orquesta), Adú.—21, Cierre de la estación.—23, Señales horarias.—23,10, Velada musical, por el quinteto de la estación: «Royal Clubs» (marcha), Valls; «Vals Directores», Wood; «Flups» (fantasía), Szule; «Estratetes», Gillet.—23,35, Programa de balles, por la Anderson Orchestra.—24, Cierre de la estación.

El domingo próximo se registrará un descenso en varias regiones importantes; se jugarán partidos amistosos, pero de campeonato, no.
En todos los partidos anunciados habrá poca emoción en general, a excepción de la región Centro, que se eleva a su máximo grado. El partido Madrid-ATHLETIC es el que llama poderosamente la atención del aficionado. Sigue inmediatamente el encuentro que ha de jugarse en Sama. Descontando estos dos partidos, todos los restantes presentan sobre el papel una solución fácil. Esto nos ahorra algunas líneas.
El encuentro asturiano Racing-Stadium ofrece doble interés; primero por el resultado del domingo pasado, que fué un empate con el Fortuna en el campo propio, lo que supone un ligero descenso; y segundo, porque en la cancha de Torre de los Reyes sucumbió en su primer partido el Sporting glonés. El partido del domingo aclarará el valor real del Stadium en el presente campeonato.
Veamos el partido de Madrid. Dijimos que el último partido amistoso de Chamartín no contaba para nada. No hace falta repetir las razones.
De algún tiempo a esta parte se viene observando que tanto en líneas como en conjunto el Athletic supera al Madrid. La diferencia parece haberse acentuado, ya que aquí mejora de valor en esta temporada y el otro ha disminuido. Aun en campo ajeno, los atléticos deben triunfar. Una circunstancia puede salvar al Madrid: si el Athletic juega con apatía o, por lo menos, si subsiste el factor moral que ha imperado siempre en los encuentros de estos dos equipos. La presencia de Monjardín puede ser un aumento en esa probabilidad circunstancial.

PEPE ANTONI EN PROVINCIAS
Se necesitan para asunto nuevo, de grandes rendimientos, con referencias. Enviar sello para contestación. Lumi, Apartado de Correos 398, Madrid.

CHAMPAGNE VEUVE CLICQUOT PONSARDIN REIMS
Fiel a su tradición secular, esta Casa sirve siempre los deliciosos vinos de sus afamados viñedos de la Champagne.

DIGESTÓNICO ¡SIEMPRE CONMIGO!
ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO
LA GRANDE MODISTE PARISIENNE, ha abierto su salón, Santa Engracia, 105
TRAJES - ABRIGOS - SOMBREROS
Rhum Negrita BARDINET
Producto natural de la caña de azúcar, sano y aromático. Puro, mezclado con agua, en el 16, en 50 y 100 centésimas, tiene en todas las intenciones de yerbas aromáticas, no tiene rival.

BARCELONA
Interior, 69,90; Exterior, 84,60; Amortizable 5 por 100, 95,10; Amortizable 1 por 100, 87; Norte, 84,40; Alicante, 69,35; francos, 61,60; Colonial, 66,35; francos, 29,20; libras, 33,88.
BRUSELAS
Libras, 20,37; francos, 17,43; florines, 168; coronas checas, 12,44.
LONDRES
Pesetas, 33,84; marcos, 20,37; francos, 117,15; libras, 23,15; idem belgas, 107,12; idem suizos, 4,8475; libras, 123,25; coronas austriacas, 34,40; idem checas, 193,75; marcos flamandeses, 192,75; coronas suecas, 18,11; idem noruegas, 23,80; idem dinamarquesas, 19,60; escudo portugués, 2,50; florin, 12,8475; peso argentino, 46,375; Mil reis, 7,5625; Bombay, 1 chelín 6,1875 peniques; Shangai, 3 chelines 2,875 peniques; Hong-Kong, 2 chelines 5,625 peniques; Yokohama, 1 chelín 8,375 peniques.

BARCELONA 28.
Selección barcelonesa 0 tantos.
F. C. Martinec 0

AVIACION
BALTIMORE, 27.—La Copa Schneider de Aviación ha sido ganada por el americano Declitte, sobre aparato militar Curtiss, con una velocidad media de 273 kilómetros 573 metros por hora.

LAWN-TENNIS
SYDNEY, 27.—La Asociación australiana de Lawn-tennis ha invitado a los jugadores Manuel Alonso y Vincent Richard, cuyo magnífico juego en las recientes pruebas para la Copa Davis ha sido objeto de grandes elogios por la Prensa deportiva australiana, para venir a Australia el próximo año, donde se organizarán varios partidos en su honor.

ALPINISMO
El domingo se celebró el campeonato social de Peñalara de primeras categorías de marcha por montaña. No obstante la crudeza del tiempo, que a causa de la nieve hizo durísimo el recorrido de la prueba, salieron cuatro entusiastas marchadores a disputar el título de campeón de Peñalara, que ganó Rafael González de Castro, llegando a poco a la meta Antonio Moyron.

PUGILATO
PARIS, 28.—En un match de boxeo celebrado anoche, con validez para el campeonato de Francia de pesos «mosca», el actual campeón, Morachini, venció a Treves, challenger, por K. O. en el cuarto round.

MAESTROS PARA MARRUECOS
Ha sido nombrado director del grupo escolar de Tetuán don José Martín y director del mismo doña Luisa Mellado; del de Alcazarquivir doña Julieta Pérez, y subdirector don Gregorio Ortega; del de Arella don Antonio Cañero y doña Antonia Madramany.
Los mencionados directores han de organizar la enseñanza en régimen de «grupo escolar» y procurar la colaboración de los maestros adscritos a cada grupo, estableciendo la especialización y graduación de las enseñanzas.

BECAS A JOVENES INDIGENAS
La Alta Comisaría de España en Marruecos ha concedido varias becas de estudio para alumnos hebreos de uno y otro sexo y alumnos moros, que siguen en otra sede la carrera del Magisterio.
Los alumnos becarios quedarán obligados a desempeñar, una vez acabados sus estudios y durante un período mínimo de cinco años, los cargos a que se les destine en los servicios de la zona del Protectorado, relacionados con la preparación que hayan obtenido en la Península.

GACETILLAS TEATRALES
ZARZUELA
Mañana viernes se celebrará definitivamente el estreno de «LA MESONERA DE TORDESILLAS», de Sepúlveda, Manzano y Lorenzo Torroba. Tomarán parte Cora Raga, Flora Pereyra, Ramona Galindo, Ramón Estaruelles, Antonio Palacios, Eduardo Marín, José García Romero y Joaquín Terrá.
Decorado nuevo de Sanchis y Paula, de Valencia, y de Blancas, Ripoll y Guerra, de Madrid. Vestuario confeccionado por la casa Peris.
Dirigirá la obra su autor, el maestro Moreno Torroba. Butacas, 5 pesetas. Palcos con cinco entradas, 25 pesetas.

La última «Doña Francisquita»
Hoy jueves 29, a las diez y cuarto, a petición del público, se cantará en el teatro de la Zarzuela «Doña Francisquita» por Cora Raga, Flora Pereyra y el baritone Ramón Estaruelles, que alcanzó la otra noche un resonante triunfo cantando el papel de Fernando.

Hoy en Lara estreno
«EL MARIDO DE LA ESTRELLA»
Adaptación de Linares Rivas

TONICO NERVIOSO
CERA
(Fósforo, Estrignina e Hipofosfitos)
APROBADO POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGIA DE BARCELONA
Tónico Cerebral - Reconstituyente General
Manantial de Energías para el Agotado
DEBILIDAD NERVIOSA - ANEMIA CEREBRAL - NEURASTENIA - PÉRDIDA DE LA MEMORIA - IMPOTENCIA - RAQUITISMO - ANEMIAS - CONVALESCENCIAS, ETC.
EL TONICO NERVIOSO más antiguo, el de acción siempre constante en cualquier época del año y el preferido de los millares de médicos que a diario lo suscriben
PREPARADO POR E. CERA médico y farmacéutico en sus laboratorios. Vico 18 y Negrevernis, 15 al 19 - BARCELONA

CA
DAD
a del Ansp
Claudio
la duquesa
Berrón de
la vida de
e Miota.
Cruzamiento
se verifica
necesarios
rmar caballos
spreades
rido amig
santa Sánta
altares,
onzalo Mont
Montalvo,
fuerte.
Miranda
Verga, y
don Antonio
y Colón.
litares, el
Mirasol y
de Salm
Montenegro.
Los
rmando
Espino,
tera.
nes que
la nuestra.
fecha seten
vidadora
Soorrio,
ira, hijo
Sáinz, hijo
de don
en eternos
con don
s.
ta de San
efectuó d
señorita
de de Me
idades al
Felicita
el Millag
tevas por
a por la
a el cond
levaron s
ajando.
Enten
la ancian
vinda de
on Leopold
Fallecim
después
ros, la dist
García Cam
siendo m
do, don José
demás fam
Aniver
1 segundo
a Rafaela
mpedro, de
31 se digan
de Madrid;
avarrá, y al
a, ante el
El Francisco
en un sufrag
Francisco San
on José Mar
nos la expres
Abate FARI
mos a la
nestia
Anunci
página

las postres
según me
ivo.
ninar el
irante dijo
as me he
lista el com
crisivo. Y con
hacerlo con
lágrimas se
ñeras? (N
cual, salí
vi un gran
or me enter
un verdadero
ajo, en Ló
floré, flo
unos gozos
sa húmeda
la inconsci
ndome a la
sencia de
lobu, el per
inteligente
a mi alred
lo penacho
sca por las
enzaba a
escondite
ando sor
autoritario,
que brosa
invertida en
a cualquie
llamado mach
entado en
de Alix me
dable timbre

ANUNCIOS BREVES CLASIFICADOS EN SECCIONES

El precio de los anuncios de esta Sección es de 0,60 pesetas línea del cuerpo 7, más 0,10 pesetas por inserción en concepto de derecho de Timbre.

El DEBATE facilita dibujos y clichés sin aumento de precio sobre la base de un minimum de diez inserciones.

Almonedas

ALMONEDA, buenos muebles, cuadros, objetos antiguos, modernos. Santa Brígida, 3.

Automóviles

PANHARD, 15 caballos, limusina, buen estado, barato. General Pardiñas, 15.

Piezas de recambio para automóviles.

CALLE RECOLETOS, 5. TELEFONO 34 5.

Stock completo de piezas de recambio para autos.

Citroën

Especialidad en pistón-segmento.

Válvulas y ejes de pistón para todas marcas de coches.

Calidad garantizada. Precios sin competencia.

RENAULT

AVENIDA PLAZA DE TOROS, 9 MADRID

LA RENTON FABRICA DE PARTES EN AUTOMOVILES

Gobron

Presenta las nuevas modelos en su salon de Exposición: SAGASTA 30 MADRID

ELVA

es imprescindible a todo motor de explosión

Porque... CARBURA perfectamente ARRANCA en seguida APROVECHA bien el combustible AUMENTA la potencia AYUDA en las curvas PROCURA limpieza interior

Ghrysler Six

El mejor coche ligero

ITTURRALDE Y RIBED, S.A. 11ª P. V. MARGALLA, MADRID

LA MARCA ALEMANA QUE MARCHA EN PRIMERA FILA

MERCEDES

REPRESENTANTES PARA ESPAÑA MERCEDES-ESPAÑOLA S.A. MADRID AVENIDA DEL COMDE DE PENALVER-25. BARCELONA, CATALUÑA 137

Bicicletas

BICICLETAS DE CARRERAY ACE/GRUJ.

JUAN BOBERG Monteleon, 25. MADRID.

Calzados

ESPECIALIDAD EN CALZADOS

J. Domingo

Calzado exclusivamente a medida HERMAN CORTÉS 14 MADRID

SUELA CROMO

UNICA EN ESPAÑA.

INMORTALIDAD Duración ECONOMIA

NON PLUS

Exijase este sello en las suelas BOXCALF "HESPERUS" CASA MENDICOUAGUE SANTANDER

LES PETITS SUISSES

La mas grande variedad de calzados en España

FERNANDO VI, 17 GRAN VIA, 8 y 10 SEVILLA, 10

Compras

ALHAJAS, PIANOS AUTOPIANOS MAQUINAS DE ESCRIBIR COSER, APARATOS FOTOGRAFICOS AL TOBO DE OCASION. FUENCARRAL-45.

Local que ocupan las oficinas.

HISPANIA

COMPRA-VENTA FINCAS

ALCALA, 10 (Palacio de Banca de Bilbao)

Local que ocupan las oficinas.

HISPANIA

COMPRA-VENTA FINCAS

ALCALA, 10 (Palacio de Banca de Bilbao)

PARA COMPRAR Y VENDER FINCAS

ANGEL VILLAFRANCA GENOVA 4 - MADRID DE 3 A 5

Huéspedes

PENSION CASTILLO. Arenal, 27. Comida inmejorable, baño. Desde siete pesetas.

FAMILIA admite matrimonio. Santa Engracia, 32, entresuelo.

Enseñanzas

OPOSICIONES ingreso Magisterio. Academia San Fermín. Fuencarral, 119. Admisión interinas.

PARA ingresar Bancos, oficinas, clases de Caligrafía, Taquigrafía, Ortografía, Contabilidad, Cálculos, porcentajes, Correspondencia, Idiomas. Tarde, noche; alumnos, alumnas. Escuela Preparaciones. Pez, 15.

Medicina

RAYOS X MADRID-MAYOR. Modernísimos aparatos Reconocimiento verdad 10 pesetas. Radiografía 25 pesetas.

Modas

CAJA ADORACION

MODAS

CALLE DEL PRADO, 4 TELEF. 4593 M. MADRID

CASA FEMINA

MONTERA, 4. ENTRESUELO

Espejificos

TONICO nervioso Talo, cura radicalmente agotamiento nervioso. Consultas: Santa Engracia, 53. Venta: Gayoso, Coruña, Farmacia Moderna.

Filatelía

SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1859 a 1870. Cruz, 1. Madrid.

PELETERIA SANTA MARINA

La mas surtida y mas económica

PRINCIPE 45. Ent. (Frente al Teatro de la Comedia)

PELETERIA DEL RIO

Especialidad en Abrigos

Café de confianza. Precios económicos

INFANTAS, 38. Prnt

Muebles

FABRICA DE CAMAS DORMIDAS VALVERDE 1 CUADRUPLO MADRID

Talleres mecánicos

de carpintería artística y muebles de arte.

CASA CEREZO

Sequillache, 16. MADRID.

Optica

NO DEMORE gastar lentes; use cristales Punktal Zeiss. Casa Dubosc, óptico. Arenal, 21.

Ofertas

SEÑORAS, señoritas muy presentables, inteligentes, admisión. Olózaga, 3. Unión Albaratorada.

OPRESESE asistenta formal, con informes. Cava Baja, 29, entresuelo.

Varios

HAGO camisas, calzoncillos y refomados. Arroyo, Barquillo, 9.

RELOJERIA DE CONFIANZA

5, FARMACIA, 5

Extremo surtido. y garantía verdad.

JOYERIA-PLATERIA RELOJERIA

RELOJERO DE LEY

RELOJES 425 Ptas.

J. HERNANDEZ y COM. S. EN C. PROVEEDORES DE LA COOPERATIVA MILITAR CARRETAS, 39 MADRID

SISONS HULL

(INGLATERRA)

BARNIZ PARA SUELOS

PARA IMAGENES Y ALTARES, recomendamos a Vicente Teza, escultor, Valencia. Teléfono interurbano 610.

LECHE PURA DE VACAS

HOMOGENEIZADA "LA DILOMA"

CONSERVACION INDEFINIDA

Recomendada por las gimnasias

Insustituible para niños, ancianos y estomagos delicados y usos corrientes

De venta en todas partes y en ALCALA, 106 Laboratorio Teléfono 26-825. MADRID

EL TREN DE LA VIDA

UN TOMO DE AMENAS LECTURAS POR CURRO VARGAS

350 pesetas en todas las librerías y quioscos de EL DEBATE

SEÑORITAS: Si en sus calzados de ante, en todos colores, quieren perfección, limpienlos con "Ebrox", del tinte de calzados. Almirante, 22.

ROYAL

Las buenas mecanografías desean la máquina de escribir

¡Compárese el trabajo!

Concesionarios exclusivos: Trust mecanográfico

Avenida Conde de Peñalver, 16, entlo. MADRID. SEVILLA, BILBAO, VALENCIA, BARCELONA.

"PHELL"

S. A. I.

INFORMES COMERCIALES. COBRO DE CRÉDITOS. ALCALÁ, 53. MADRID

ESTUFA-RADIADOR

"LILOR"

DE GASOLINA GASIFICADA CONJUNTO

5 CENTÍMETROS POR HORA TRANSPORTABLE

Sin tubo, olor, ruido.

MAQUINARIA CHACÓN, PLAZA DEL ANGEL-3 MADRID

FITÉ Y HERRERA

"CUBIERTAS" TORRILLOS M. I. S. U. P. MADRID

Armaduras de hierro, madera y mixtas.

Cubiertas de teja plana y curva, pizarra, Uralita, zinc, cristal, y sus derivados.

Especialidad en manzanas, cúpulas, torresnas, "MURUS" y otros artículos. Estudios y presupuestos gratis.

SOMBREROS adornados, 12 pesetas; hechuras, 3. Salgó, número 12.

Preciosas esculturas

del Sagrado Corazón de Jesús, San José, Carmen, Purísima, etcétera, en mármol, sobre pedestal.

Medallas escapulario

con la oración de San Francisco, en oro y plata.

Nuestros lectores podrán adquirirlas en la

JOYERIA DE PEREZ MOLINA

CARRERA DE SAN JERONIMO, 29.

5 Razones

Justifican el éxito de esta Sección

1. Su gran visualidad
2. Interesa al lector
3. Despierta deseo
4. Produce ventas
5. Su coste reducido

Aproveche esta ocasión para aumentar sus negocios

Con limitado presupuesto puede desarrollar una campaña de propaganda eficaz

Dirección: Agencia de Publicidad José Domínguez Lique Plaza de Matute, 1, Lda. Teléfono. 28.05 M. MADRID

VENTAS

VENDESE casa nueva, 21.000 duros. Erolán, Manuel Cortina, 6; tres a cinco.

Las dimensiones de estos anuncios no podrán exceder del ancho de una columna y altura de 100 líneas del cuerpo 7.

Para todo lo relacionado con la publicación de esta Sección diríjase a E. L. DEBATE, Sección de Publicidad, Apartado 468. Teléfono 338 M. y 365 M. MADRID

OCASION. Hermosa casa, bordado, oro, se vende Santa Engracia, 32, entresuelo.

HORNILLO-COCINA "EXPRES"

Guisar, Freír, Asar, tostar, planchar, etc. Solo cuesta cinco céntimos por hora usando nuestro HORNILLO-COCINA "EXPRES" de gasolina. Petróleo. Manojo sencillo. Sin olor. Seguridad absoluta.

VENDESE bonitos hoteles, recién construidos. Razón y situación: calle Franco Rodríguez, 2 (Delicias la Villa).

HOHEL precioso, en el mejor sitio de El Estrecho, se vende en buenas condiciones por urgir. Boia Urbana de Madrid, calle de la Magdalena, 21. Copraprenta de fincas y solares. De once a una y de cuatro a seis. Teléfono 36-86 M.

PARA ADELGAZAR EL BELLO DORSO DELGADO PESQUERA

No perjudica a la salud. Sin yodo ni derivados del yodo ni thyroidina. Composición nueva. Desaparición de la gordura superflua.

LA SEROTINA FIDAS

NOVELA SUGESTIVA DE CURRO VARGAS

De venta en todas las librerías y quioscos de EL DEBATE

HERNIAS

Ergueros clínicamente curados. J. Campos único MÉDICO OHTORPEO DE MADRID. Augusto Figueroa 8

Compagnie Générale Transatlantique

LINEA DIRECTA A NUEVA YORK

Saldrán de Vigo los siguientes vapores:

9 de noviembre.....	CHICAGO
23 de noviembre.....	LA BOURDONNAIS
14 de noviembre.....	ROUSSILLON

ADVERTENCIA MUY IMPORTANTE

Unicamente se expedirá billete de pasaje:

- 1.º A los súbditos americanos.
- 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentran temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.
- 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

Los pasajeros españoles deberán obtener el correspondiente visado de su pasaporte precisamente en el Consulado americano de su jurisdicción. Estos, lo mismo que los ciudadanos americanos, deberán presentarse después en el Consulado de los Estados Unidos en Vigo, puerto de embarque.

4.º Esta Agencia no adquiere ningún compromiso con los pasajeros siempre que no hayan comprometido el pasaje por lo menos con cinco días de anticipación.

PRECIOS DE PASAJE

Cámara, desde..... Ptas. 925
Tercera clase..... 543

Más ocho dólares de impuesto americano.

Para más informes, diríjase a los agentes en Vigo: **ANTONIO COME, HIJOS** (Apartado número 14)

VINOS Y COÑAC

Casa fundada en el año 1730

PEDRO DOMEQ

PROPIETARIA

do dos tercios del pago de Macharvado, viñedo el más renombrado de la región.

Dirección: PEDRO DOMEQ Y CIA., Jerez de la Frontera

Subasta judicial

El día 30 de los corrientes, a las once de la mañana, en la secretaría del señor Aguilar, tendrá lugar la subasta de la casa número 29 de la calle del Príncipe de Vergara, en tipo de 150.000 pesetas, quedando subsistentes las cargas anteriores a la que ha dado origen a la ejecución.

Esta casa, construida con todos los adelantos modernos y con solidez, reúne todas las comodidades, incluso garage dentro del edificio.

La renta bruta que produce son 130.680 pesetas anuales.

ESTERAS

terciopelo, tapices de coco y moqueta, mitad precio. M.A.S. San Marcos, 28.

DE CASTOR Y TOTO

Abrigos largos a 400 pesetas. Toda clase de pieles a precios increíbles.

Cava Alta, 6

Novedades higiénicas para señoras

Pantalonas de caucho puro a 15 pesetas. Cinturillas y protectores de caucho. Servilletas de la Hermanas, talla núm. 1, a 35 céntimos; comprimidas, a 40 céntimos; talla número 2, a 40 y 45 céntimos. Ajuar higiénico, talla núm. 1, a 13,50, y número 2, a 15 pesetas.

Artículos para la maternidad, curación, asepsia. Higiene del niño. Higiene de la madre. Higiene de la mujer.

Fajas y corsés, todo de caucho puro. Vendas color carne, caucho puro, para las piernas. Aparatos de goma para la belleza del rostro. Fajas para adelgazar. Cuantos de empuje. Fajas desde 35 pesetas.

Irrigadores de cristal, con cánulas bien ajustadas y tubo de goma de dos metros de largo. Botellas-irrigadores, todo de goma, para vinaja. Botellas de agua caliente, sin costura.

Delantales y pantalones de goma, para niños y señoritas. Delantales y bolsos, todo de goma, para amas. Cinturones, ligas, billetteros y zapaticas, todo de goma.

"MADAME K" TRAVESA DEL ARENAL, 2 (ESQUINA MAYOR, 8).

Este establecimiento está dedicado a la higiene y belleza de la mujer; las señoras son atendidas por señoritas especializadas, bajo la dirección técnica de Mlle. Mary Galois, creadora de varios modelos de fajas, con resultados siempre favorables, porque son debidos a la ciencia y al estudio.

Ganar un jornal

Trabajando en su propia casa puede usted con la célebre máquina alemana para hacer medias y calcetines "WEINHAGEN" Gustave Weinagen. Barcelona. Apartado 521. En Madrid: Avenida P. Margall, 5. Agentes se necesitan que conozcan esta clase de máquinas.

ESTERAS

terciopelo, sálido a mitad precio. Linoleum, 6 pesetas metro cuadrado. Salinas. Carranza, 5. Tel. 7. 3.029.

CORSES A MEDIDA FAJAS - SOSTENES

Fuencarral, 72, y Santa Engracia, 64. MADRID

PARA LA TOS

GARGANTA Y BRONQUIOS CARAMELOS PECTORALES **CENARRO** (al encalpto y sava de pino) Desinfectantes del aparato respiratorio

Caja, 35 y 70 céntimos Farmacias y droguerías

AGUAS MINERALES

DE TODAS CLASES.—SERVICIO A DOMICILIO

CRUZ, 30.—TELÉFONO 2.788 M.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL EXCELENTISIMO SENOR Don Alonso Coello de Portugal Contreras Ramirez y Aranda

CONDE DE POZO ANCO DEL REY

Falleció el día 30 de octubre de 1923

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos, los excelentes señores don Fernando, doña María, marquesa viuda de Salas; doña Carmen, don José, don Francisco y don Alonso; hija política, doña Sofía Goicoerrotea; nietos, nietos políticos, bisnietos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos que encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren mañana 30 en las iglesias de Jesús (Duque de Medinaceli), Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), parroquias de San Pedro el Real (Virgen de la Paloma), Nuestra Señora de los Angeles (Cuatro Caminos) y Nuestra Señora de las Angustias, de esta Cortz, y las de San Bartolomé, San Ildefonso, y Merced, de la ciudad de Jaén, y Arjonilla (Jaén), serán aplicadas por el eterno descanso de dicho excelentísimo señor.

Varios señores Prelados han concedido las acostumbradas indulgencias.

Para esquelas, AGENCIAS REYES, Fuencarral, 12, y Puerta del Sol, 6.

AGUA de BORINES

Reina de las de mesa por lo digestiva, higiénica y agradable. Estómago, riñones o infecciones gastro-intestinales (tifoides).

ENRIQUE DE LEGIDO

Empresa Financiadora

Navas de Tolosa, 5 MADRID

SEGUNDO ANIVERSARIO LA ILUSTRISIMA SENORA Doña Rafaela de los Dolores Berástegui de Sampedro

Falleció el día 30 de octubre de 1923

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viudo, el ilustrísimo señor don Francisco Sampedro y Marraño; su hijo, don José Manuel; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amigos que sirvan encomendar su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 31 del corriente en la iglesia parroquial de San José, de esta Cortz; los días 30 y 31 en la iglesia parroquial de Larraga (Navarra), y la que se dirá el día 30, a las nueve de la mañana, ante el altar del Santísimo Cristo del Pardo, en el convento de Capuchinos-Franciscanos del expresado Real Sitio, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(A 16)

Para esquelas, RAMON DOMINGUEZ VIVES Barquillo, 39, principal. Teléfono 62-61 M.

DIGESTONA (Chorro)

Son tan positivos y beneficiosos

Los resultados curativos logrados con el empleo de la DIGESTONA CHORRO que los enfermos del estómago, que no han podido curarse, a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro-intestinales, se curan hoy, y se curarán siempre, tomando DIGESTONA Chorro.

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS 3 PESETAS CAJA

Rechazad las imitaciones.